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Tomasz Nowak

Te 
ostatnie lata, to czas liczony od roku 
2018. Wówczas to polską kadrę objął 
znany wcześniej piłkarz, wicemistrz 
olimpijski z Barcelony, Jerzy Brzęczek. 

W swym trenerskim cv (wcale nie imponującym) 
miał on wpisaną bytomską Polonię. Niemal 10 lat 
wcześniej pracował w niej bowiem jako grający na 
boisku asystent trenera Marka Motyki. 

Po Brzęczku naszymi Orłami kierowali Paulo 
Sousa, Czesław Michniewicz, a  także Fernando 
Santos, ale oni się o  klub z  naszego miasta nie 
otarli. Potem nastał Michał Probierz. On w ogóle 
z  Bytomia, a  dokładniej z  Łagiewnik pochodził, 
zaczynał karierę piłkarską w nieistniejącym już klubie 
z tej dzielnicy, a potem bronił barw GKS Rozbark.

Radość dwa razy

Później jako trener pojawiał się w Polonii dwu-
krotnie. Najpierw w roku 2005 roku, a następnie 
w 2007. W obu przypadkach walnie przyczynił 
się do utrzymania drużyny w  lidze. Nie ma co 
ukrywać: kiedy przed dwoma laty obejmował sta-
nowisko selekcjonera biało-czerwonych, byliśmy 
szczęśliwi i dumni. Kiedy niedawno w atmosferze 
skandalu odchodził też nie kryliśmy radości, bo się 
nie spisał.  

 Po odejściu Probierza PZPN długo wahał się 
z ogłoszeniem nazwiska  jego następcy, ale niemal od 
początku stawiano, iż będzie nim świetny przed laty 
piłkarz znany głównie z Górnika Zabrze i hiszpań-
skiej Osasuny Pampeluna, ale też z występów z orłem 
na piersiach, Jan Urban. Ostatecznie potwierdziło się 
to 16 lipca. Urban poprowadzi naszych i ma z nimi 
awansować na przyszłoroczne mistrzostwa świata. 

Dobry i bezkonfliktowy człowiek

Z Bytomiem ma sporo wspólnego, trenował Polonię 
w roku 2010. W klubie wspominają go bardzo dobrze, 
podkreślając, że nie tylko świetnie zna się na piłce i ma 
wielkie doświadczenie trenerskie, ale jest również, 
a może przede wszystkim - i tu cytat -  „spokojnym, 
dobrym i bezkonfliktowym człowiekiem, który z każ-
dym potrafi się porozumieć”. Zadania Jan Urban pod-
jął się wielce trudnego, więc życzymy mu powodzenia. 

Ale na nim, na Brzęczku i na Probierzu te nici łączą-
ce niebiesko-czerwonych z kadrą się nie kończą. Dawno 
temu, bo w latach 1952, 1954 oraz 1966-1967 Polaków 
prowadził Michał Matyas, który wcześniej szkolił polo-
nistów.  Wiele lat później, bo w roku 1996 na ławce tre-
nerskiej bytomskiego klubu zasiadł Waldemar Fornalik. 
Kilka lat potem i on był selekcjonerem. 

Czytelnicy przypomnieli mi jeszcze Henryka 
Apostela. To bytomianin, wychowanek GKS 
Rozbark i trener kadry. Ale Polonii nie trenował. ■

Przez Polonię do polskiej kadry 

RADZIONKÓW> Śląski 
Ogród Botaniczny zaprasza 
24 lipca na spacer 
etnobotaniczny „Nie bój się 
beboka”. Zbiórka o godz. 17 
pod bramą główną ogrodu 
(ul. Zejera). Przewodnikami 
będą jego pracownicy. 
Udział jest bezpłatny, ale 
obowiązują zapisy:  
536 330 776 (pon-pt  
od 7 do 15) lub 
ogrodradzionkow@sibg.org.pl.

RADZIONKÓW> Do 22 
sierpnia Wydział Ekologii 
Urzędu Miasta prowadzi 
akcję edukacyjną skierowaną 
do dzieci i młodzieży 
z Radzionkowa. W jej ramach 
w zamian za przyniesiony 
zużyty sprzęt elektrycznego 
(małe RTV i AGD) oraz 
baterie (min. 5 sztuk), 
dzieci otrzymają  darmowe 
wejściówki na Kąpielisko 
Miejskie Księża Góra. 
Jednorazowo wydawana 
będzie jedna wejściówka,  
a 3 w czasie akcji. 

Waszym 
zdaniem

wydarzy się

Wzburzył mnie wasz 
zeszłotygodniowy tekst mówiący 
o tym, że lokatorzy budynków 
zarządzanych przez ZBM-TBS 
wpłacili pieniądze za czynsz, 
ale w świetle przepisów mają 
zaległości, bo one nie trafiły na 
konta wspólnot mieszkaniowych. 
Przecież to nie ich wina, oni 
wywiązali się z obowiązku i mieli 
prawo wierzyć, że punkt kasowy 
ulokowany w siedzibie ZBM-TBS 
daje gwarancję legalności. Nie 
można ich teraz zostawić z tym 
problemem i oczekiwać, że sami 
będą się sądzić z niesolidnym 
ajentem punktu kasowego. 

Janina Kujawa 

Kiedy wreszcie zacznie 
się remont ulicy Frycza-
Modrzewskiego na granicy 
Bytomia i Rudy Śląskiej? Przecież 
ona w tym miejscu od dawna 
jest w tragicznym stanie. Wyboje 
są tak duże, że samochody 
niebezpiecznie się kołyszą, a jak 
ktoś o tym nie wie, bo tamtędy 
nie jeździ, to naraża się na 
ogromne niebezpieczeństwo. 
Ustawienie znaku radykalnie 
ograniczającego prędkość - a tyle 
na razie zrobiono - to nie jest 
rozwiązanie. 

Karol Deja

Często razem z dziećmi 
odwiedzam bytomski park miejski. 
To piękne i urokliwe miejsce, ale 
niestety czasami opanowane 
przez pijaczków. Okupują 
ławki, pociągają piwo lub coś 
mocniejszego z butelek lub puszek 
i za nic mają przepisy o zakazie 
picia w tym miejscu, a dodatkowo 
strasznie śmiecą. Dzieci na to 
patrzą, a zwrócenie uwagi tym 
typom kończy się chamską 
reakcją z ich strony. Czy strażnicy 
miejscy nie mogliby zaglądać 
regularnie do parku, by załatwić 
ten problem kilkoma wysokimi, 
odstraszającymi mandatami?  

Joanna Hajduk

Już do was dzwoniłem w sprawie 
samochodów nieprawidłowo 
zaparkowanych na skrzyżowaniu 
ulic Grottgera i Czarnieckiego, 
lecz nic się nie zmieniło na 
lepsze. Auta nadal stają zbyt 
blisko skrzyżowania i całkowicie 
zasłaniają widoczność. Mamy 
czekać, aż dojdzie tam do 
wypadku? 

Stefan Nowakowski      A
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Joanna Maciejewska 
cały tydzień czeka 
na nowe wydanie 

Życia Bytomskiego. 
Najbardziej lubi 

informacje kulturalne, 
bo nie wyobraża sobie 

życia bez obcowania ze 
sztuką. – Wystawy są 

dla mnie taką odskocznią 
od codzienności. 

Bardzo interesuję się 
malarstwem, ale cenię 

też wydarzenia operowe. 
Z gazety zawsze mogę 

się dowiedzieć, co 
warto zobaczyć albo jaki 

spektakl właśnie  
grają - mówi  
bytomianka

CYTAT TYGODNIA

LICZBA TYGODNIA to moje ŻYCIE

Z tego 83 km stanowią podłączenia. 
Spółka posiada też  

74 przepompownie ścieków.    

437
tyle kilometrów liczy 

należąca do Bytomskich 
Wodociągów kanalizacja 
sanitarna umożliwiająca 
odprowadzanie ścieków 

komunalnych do 
oczyszczalni ścieków. 

Miasto Radzionków zostało włączone pod administrację miasta Bytomia jako 18 dzielnica. Jest 
to najgorszy dzień mieszkańców Radzionkowa, brak było energicznych sprzeciwów byłych władz 
miasta. (…) Dodajmy, że w 1973 roku Kopalnia „Buchacz” została z polecenia władz odgórnych 
przyłączona pod administrację Kopalni Bytom – pomimo 72,3% zatrudnionych pracowników 
z Radzionkowa w tych obu kopalniach i tu również połączenie było winą władzy, lecz historia się 
nie zmienia - Radzionków był - jest - i będzie. (pisownia oryginalna).  

   Datowany na 15 lipca 1975 roku wpis z radzionkowskiej Kroniki Miasta

tel: 508 659 284

Marcin Hałaś 

marcin.halas@zyciebytomskie.pl
Masz ważny temat?  
Poinformuj nas o tym:

e-mail: redakcja@zyciebytomskie.pl  |  www.zyciebytomskie.pl  

WARSZAWA, BYTOM. FAKTY SĄ TAKIE, ŻE W OSTATNICH LATACH TRUDNO ZOSTAĆ SELEKCJONEREM 
POLSKIEJ KADRY PIŁKARSKIEJ, JEŚLI WCZEŚNIEJ NIE SIEDZIAŁO SIĘ NA ŁAWCE TRENERSKIEJ POLONII 
BYTOM. MAMY NA TO AŻ TRZY PRZYKŁADY. TEN OSTATNI, TO JAN URBAN, KTÓRY W MINIONĄ ŚRODĘ 
ZOSTAŁ SZKOLENIOWCEM BIAŁO-CZERWONYCH 

PZ
PN

eprasa.pl fa2097b52a



3www.zyciebytomskie.pl 21 lipca 2025

13 czerwca wybuch gazu zniszczył 
wiele mieszkań w wieżowcu przy ulicy 
Felińskiego 1. Ich lokatorzy potrzebują 
naszego wsparcia, by je wyremontować 
i wrócić do normalnego życia.  

Eksplozja, która wstrząsnęła 
budynkiem była potężna. W różnym 
stopniu zdemolowane zostały loka-
le na trzech najwyższych piętrach. 
Dodatkowo ucierpiały one także 
w  wyniku pożaru będącego następ-
stwem wybuchu. Gasząc go straż 
pożarna musiała użyć wiele wody, a ta 
dokończyła dzieła zniszczenia.

Większość mieszkań trzeba naj-
pierw osuszyć, a  potem gruntownie 
odnowić. Potrzeby są ogromne. Do 
zrobienia są ściany, podłogi i  sufity. 
Kolejna sprawa, to zakupu nowego 
wyposażenia, bo stare nierzadko nie 
nadaje się już do użytku. W gronie naj-
bardziej poszkodowanych jest 23-letni, 
niepełnosprawny mężczyzna porusza-
jący się na wózku inwalidzkim. Jego 
wcześniej dostosowane do potrzeb 
lokum też jest zniszczone. 

Co więcej, wybuch nie oszczędził 
szybu windy. Ta od dramatycznego 

zdarzenia nie jeździ. To zaś sprawia, 
że mieszkańcy nie mają możliwości, 
by usunąć z mieszkań gruz i uszko-
dzone przedmioty, ani dostarczyć 
tam materiały budowlane. Na razie 
czekają korzystając z  gościnności 
innych.

Poszkodowanym miechowicza-
nom trzeba pomóc. Trwają już nawet 

dwie zbiórki datków. Inicjatorzy jed-
nej z nich chcą zebrać 100 tysięcy 
złotych, a  mają na to kilkadziesiąt 
dni. Akcja jest prowadzona na por-
talu zrzutka.pl pod adresem https://
zrzutka.pl/psvbex. Liczy się każda 
złotówka, a  im ich będzie więcej, 
tym szybciej ofiary wybuchu wrócą 
do siebie. Pomóżmy im! TON 

MIECHOWICE

Zbierają pieniądze na poszkodowanych 
w wybuchu

Wiele mieszkań jest zdemolowanych 

POLICJANCI ORAZ 
PRACOWNICY CYWILNI 
KOMENDY MIEJSKIEJ 
POLICJI W BYTOMIU 
OBCHODZILI 
UROCZYSTOŚCI 
ZWIĄZANE ZE ŚWIĘTEM 
POLICJI, KTÓRE 
PRZYPADA 24 LIPCA.

Huczne obchody odbyły  s ię 
w Bytomski Teatrze Tańca i Ruchu 
Rozbark. Nie zabrakło komendan-
ta KMP w Bytomiu, insp. Dariusza 
Kopcia, a  także insp. Mariusza 
Krzystyniaka, komendanta woje-
wódzkiego KWP w Katowicach oraz 
prezydenta naszego miasta, Mariusza 
Wołosza. Najlepsi funkcjonariusze 
otrzymali odznaczenia i nagrody. 

Na tydzień przed ogólnopol-
skim świętem Policji w  siedzibie 
Teatru Rozbark w  Bytomiu odby-
ły się też uroczystości upamiętnia-
jące 106. rocznicę powołania Policji 
Państwowej oraz 100 lat kobiet 
w Policji.  Z tej okazji funkcjonariusze 
podsumowali ostatni rok w bytom-
skim garnizonie, a najlepsi policjanci 
i policjantki otrzymali awanse, odzna-
czenia oraz wyróżnienia.

Prezydent Bytomia Mariusz 
Wołosz wręczył również nagrody 
finansowe 75 najbardziej wyróżniają-
cym się i mogącym wykazać ofiarną 
służbą funkcjonariuszom. Ważnym 
elementem obchodów było przedsta-
wienie funkcjonariuszy także od stro-
ny prywatnej, ich pozazawodowych 
pasji i zainteresowań, często dość nie-
typowych. Nie zabrakło zdjęć z gór-
skich wspinaczek czy nurkowania 
z butlą. GoHa

ROZBARK

Policjanci świętowali 
w Teatrze Rozbark

Bytomscy policjanci świętowali w Teatrze Rozbark

Pisaliśmy przed tygodniem o  spo-
rych kłopotach bytomian mieszka-
jących w  budynkach zarządzanych 
przez ZBM-TBS. Płacili oni za 
czynsz w punkcie kasowym przy ulicy 
Kolejowej, ale środki nie wpłynęły na 
konto wspólnot mieszkaniowych. 

Punkt należy do prywatnej firmy, 
której ZBM-TBS wynajął pomiesz-

czenie. Podobne ma ona w  Zabrzu 
i Świętochłowicach, a przyjmowano 
w nich nie tylko opłaty czynszowe, ale 
też kwoty za dostarczenie prądu i inne 
usługi. Wiele z tych pieniędzy przepa-
dło.

Wywołującą kontrowersje Sprawą 
zajmuje się policja ze Świętochłowic, 
którą o oszustwie powiadomił ZBM-

TBS. Śledczy apelują do osób korzy-
stających z pośrednictwa punktu kaso-
wego o sprawdzenie, czy ich pieniądze 
dotarły do adresatów. Istnieje bowiem 
prawdopodobieństwo, że tak się nie 
stało. Osoby pokrzywdzone pro-
sz00000one są o kontakt telefonicz-
ny pod numerami 47 8544 255 lub 47 
8544 266. IZO

ŚWIĘTOCHŁOWICE, BYTOM, ZABRZE 

Oszukano cię? Zgłoś to policji  

WYDARZENIA

Tomasz Nowak

S
prawa jest zaawansowana, bo bytomski 
Miejski Zarząd Dróg i Mostów podpi-
sał już umowę na przebudowę z wyło-
nionym w efekcie przetargu wykonaw-
cą robót. To konsorcjum kilku firm 

z Przedsiębiorstwem Produkcyjno-Handlowo-
Uslugowym Dalpol jako liderem. Prócz niego 
zadanie będą realizować spółka J. Piotr Zając, 
Daniel Ceglarek z Bytomia oraz partner konsor-
cjum ZIR – W. Sylwestrzak i spółka.

Dotacja z Metropolii

Pieniądze jakie wydamy na ten cel to niemal 1,8 
miliona złotych. Nie trzeba było po nie sięgać do 
budżetu miasta - pozyskaliśmy je z Górnośląsko-
Zagłębiowskiej Metropolii.

Inwestycja zgodnie z  umową powinna być 
zakończona jeszcze w listopadzie tego roku. W jej 

ramach trzeba między innymi  poszerzyć jezdnię, 
przebudować stojące przy niej oświetlenie, prze-
budować kanalizację deszczową, zadbać o urzą-
dzenia bezpieczeństwa ruchu drogowego, a także 
na nowo ustawić sygnalizację świetlną.

Pasy dla jadących w lewo

Nie obejdzie się poza tym bez odnowienia kana-
lizacji teletechnicznej. A to wszystko musi się 
dokonać w połączeniu z zabezpieczeniem sieci 
wodociągowej, gazowej i energetycznej.

Dodatkowo, by upłynnić jazdę tramwa-
jów i zapewnić im priorytet wykonane zostaną 
nowe pasy jezdni, które umożliwią samochodom 
skręt w prawo z ul. Narutowicza w ul. Strzelców 
Bytomskich, z ul. Władysława Sikorskiego w ul. 
Strzelców Bytomskich oraz z  ul. Strzelców 
Bytomskich w ul. Narutowicza. To ważne, by 
skrzyżowanie nie było blokowane oczekującymi 
na zmianę świateł pojazdami.  ■

Tramwaj z priorytetem na skrzyżowaniu

Ważne skrzyżowanie będzie przebudowane, a tramwaj zyska priorytet w przejeździe
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STROSZEK. SZYKUJE SIĘ KOLEJNA INWESTYCJA MAJĄCA SPRAWIĆ, ŻE JADĄCY ZE ŚRÓDMIEŚCIA DO STROSZKA TRAMWAJ LINII 19 
BĘDZIE MIAŁ PIERWSZEŃSTWO PRZED INNYMI UCZESTNIKAMI RUCHU. ŻEBY TAK SIĘ STAŁO, TRZEBA PRZEBUDOWAĆ BARDZO 
RUCHLIWE SKRZYŻOWANIE ULIC STRZELCÓW BYTOMSKICH ORAZ NARUTOWICZA. 
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4 www.zyciebytomskie.pl21 lipca 2025

Realny wpływ na miasto
- Bytomski Budżet Obywatelski to inicjatywa, która 
daje mieszkańcom realny wpływ na rozwój miasta, 
co bytomianki i bytomianie doskonale rozumieją, 
angażując się w kolejne edycje. Ze względu na rosnące 
ceny usług i materiałów, w tym roku zwiększyliśmy 
kwoty na realizację projektów - mówi prezydent 
naszego miasta Mariusz Wołosz. 

WYDARZENIA

Tomasz Nowak

R
ealizowana od wielu lat 
idea budżetu obywatel-
skiego zwanego też par-
tycypacyjnym przyjęła się 
w Bytomiu bardzo dobrze. 

Z roku na rok coraz więcej osób anga-
żuje się w  opracowanie wniosków, 
zgłasza je, a potem dba o to, żeby zdo-
być dla nich jak największe poparcie, 
a tym samym wygrać głosowanie.

Tak w ogóle chodzi o to, że władze 
wyłączają z budżetu kwotę, o podzia-
le i przede wszystkim przeznaczeniu 
której decydują bytomianie. W  tym 
roku ich stanowisko przesądzi o tym, 
jak wydać przeszło 6 milionów złotych. 
We wcześniejszych latach pieniądze 
szły między innymi na budowę parkin-
gów, placów zabaw, siłowni pod gołym 
niebem, czy też modernizację chodni-
ków, ale też na organizację imprez kul-
turalnych lub sportowych.  

Wnioski pod lupę

Pierwszy etap tegorocznego BBO 
już za nami. Do końca czerwca 
był czas na zgłaszanie projektów 

ubiegających się o dofinansowanie. 
Mamy ich tym razem 53, a  więc 
o 2 mniej, niż przed rokiem. Teraz 
uważnie pochylą się nad nimi 
bytomscy urzędnicy. Do 25 sierp-
nia muszą oni sprawdzić, czy speł-
niają one kryteria formalne, a więc 

chociażby, czy da się je zrealizować 
w ramach zapisanych kwot. 

Część wniosków jak to zwykle 
bywa zostanie zapewne odrzucona, ale 
ich autorom przysługuje jeszcze prawo 
odwołania. Lista tych zakwalifikowa-
nych musi być ogłoszona do 23 wrze-

Projekty do BBO zgłoszone, teraz czas na ich ocenę

„Bytom miastem karate" - projekt o tej nazwie już kilka razy zdobywał finansowanie 
w ramach BBO
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BYTOM. 53 PROJEKTY ZGŁOSILI DO TEGOROCZNEGO BYTOMSKIEGO BUDŻETU OBYWATELSKIEGO MIESZKAŃCY NASZEGO  MIASTA. 
TERAZ ICH POMYSŁAMI ZAJMĄ SIĘ URZĘDNICY I OCENIĄ JE POD WZGLĘDEM FORMALNYM. 

śnia. Trzy dni później ruszy głosowanie 
i potrwa do 10 października. To jeden 
z ciekawszych momentów w całej pro-
cedurze, bo osoby czy organizacje sto-
jące za inicjatywami wymyślają niesa-
mowite, z roku na rok coraz bardziej 
oryginalne akcje, by je wylansować.

Każdy ma dwa głosy

Każdy uprawniony do głosowania 
bytomianin będzie dysponował dwoma 
głosami, dzięki czemu może oddać 
swój głos na dwa projekty. Jeden na ten 
o wartości od 700 tys. zł do 2,5 mln zł 
aż do wyczerpania kwoty 2,5 mln zł, zaś 
drugi na projekt o wartości poniżej 700 
tys. zł aż do wyczerpania puli środków.

Wyniki tej obywatelskiej zabawy 
z poważnymi konsekwencjami pozna-
my do 24 października, w wyłonione 
w  ramach budżetu partycypacyjne-
go projekty będą realizowane w roku 
2026. ■

MIASTO

23.600
a nawet nieco więcej 

bytomian oddało swój głos 
podczas zeszłorocznej edycji 
budżetu partycypacyjnego.  
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Małgorzata Himmel

P
ijany kierowca spowodował 
wypadek, pijana matka wio-
zła dzieci do szkoły, męż-
czyzna pod wypływem nar-
kotyków wjechał na rondo 

i  zniszczył znaki drogowe, mężczy-
zna prowadził auto 140 km/h w cen-
trum miasta... Takich historii słyszy-
my codziennie bardzo dużo. Tylko 
w Bytomiu w ciągu ostatnich sześciu 
miesięcy zarejestrowano aż 137 sytu-
acji, kiedy pijany kierowca prowadził 
samochód. Inni pędzili ile maszyna 
dała przez główne ulice. Policjanci 
mają takich historii na pęczki.

Odjazd na bytomskich 
drogach
– Kilka dni temu policjanci z bytom-
skiej drogówki, dzięki zgłoszeniu 
świadka, zatrzymali pijanego kierują-
cego, który prowadził auto bez prawa 
jazdy. Teraz stanie ponownie przed 
sądem, gdzie będzie odpowiadał za 
dwa przestępstwa. Grozić mu może 
do 5 lat więzienia. Niedawno policjanci 
prewencji zatrzymali trzech mężczyzn, 
którzy posiadali przy sobie narkotyki. 
Do zatrzymań doszło podczas kontro-
li pojazdu, którym kierował 33-latek, 
będący pod wpływem narkotyków. 
Kolejna sytuacja: podczas interwen-
cji policjanci drogówki wyczuli od 
20-latka silną woń alkoholu. Kierowca 
został przebadany na zawartość alko-
holu w organizmie – miał ponad pół 
promila. To zaledwie kilka przykła-
dów - przypomina mł. insp. Paulina 
Gnietko w KMP w Bytomiu.

To jednak nie wszystko, czym zaj-
muje się bytomska drogówka. Tuż na 
początku wakacji dwaj nastolatkowie 
na skuterach uciekali przed policjan-
tami. Nie zatrzymali się do kontroli, 

a do tego popełnili kilka wykroczeń. Po 
krótkim pościgu wpadli jednak w ręce 
mundurowych.17-latek odpowie jak 
dorosły,  natomiast o  losie 15-latka 
zadecyduje sąd rodzinny. Inny przypa-
dek – kierowca BMW nie zatrzymał 
się do kontroli policyjnej. Zlekceważył 
sygnały nakazujące zatrzymanie 
pojazdu. Uciekając przed policyj-
nym pościgiem, sprawca złamał wiele 
przepisów ruchu drogowego i uszko-
dził kilka pojazdów, w tym radiowóz. 
Mundurowi ostatecznie zatrzymali 
uciekiniera na ulicy Witczaka.

Śmierć za kółkiem

Najprawdopodobniej jeszcze w  tym 
roku wejdą w  życie nowe przepisy 
drogowe, które mają na celu zapobie-
gać wypadkom drogowym i  śmierci 
czy kalectwu ich ofiar. Planowane 
zmiany obejmują m.in. wyższe kary 
za przekroczenie prędkości, surowsze 
konsekwencje za jazdę pod wpływem 
alkoholu lub narkotyków, a  także 
nowe zasady dotyczące zatrzymywa-
nia prawa jazdy i punktów karnych. 
Wprowadzone zostaną również zmia-
ny w egzaminach na prawo jazdy, m.in. 
obowiązkowe przerwanie egzaminu 
w przypadku stworzenia przez zdają-
cego sytuacji stwarzającej zagrożenie. 

Każdy, kto słyszy o tym, co dzieje 
się na naszych drogach nie będzie miał 
wątpliwości, że zaostrzenie przepi-
sów drogowych jest konieczne. Warto 
mieć świadomość, że w 2024 roku na 
polskich drogach doszło do 21 519 
wypadków drogowych, w  tym 1729 
wypadków śmiertelnych, w  których 
zginęło łącznie 1896 osób. 

– Wypracowaliśmy komplekso-
we propozycje, które dotyczą kodeksu 
karnego, kodeksu wykroczeń, jak rów-
nież przepisów prawa o ruchu drogo-
wym. Jesteśmy przekonani, że będą 

Stop bandytom drogowym 
- zaostrzenie przepisów

Łamią przepisy i jeszcze kpią z policji? No to teraz się dowiedzą

Według was

Nie podoba mi się to, że coraz 
więcej spraw objętych jest takim 
interwencjonizmem państwa. Niedługo 
będą regulować tempo chodzenia na 
spacerach. Niedługo wszystko będzie 
zabronione i usankcjonowanie karami. 
Wolałbym, że to wszystko zależało 
od zwykłego rozsądku. Jak ktoś jedzie 
w mieście 150 km/h, to niech poniesie 
karę. Ale jeżeli na autostradzie 
przekroczy prędkość o 30 km/h to nie 
powinien dostać mandatu.

Popieram takie rozwiązania prawne, bo 
już teraz nie czuję się bezpiecznie ani 
w aucie, ani na ulicach. Przechodnie 
też mają trudne życie, bo nigdy nie 
wiadomo, czy na pasach na pewno ktoś 
mnie przepuści, więc zawsze kilka razy 
się rozglądam zanim wejdę na przejście. 
To dobre rozwiązanie dla poprawy 
naszego bezpieczeństwa.

Dobrze, że nielegalne wyścigi będą 
bardziej skutecznie karane, ale moim 
zdaniem to nie rozwiązuje problemu. 
Chciałabym, aby w miastach, 
najlepiej w Bytomiu, utworzono takie 
specjalne miejsce do driftowania. 
Ludzie lubią takie atrakcje a nie ma 
gdzie tego robić. Może zamiast karać 
zaproponujmy coś dla ludzi, którzy to 
lubią, by było bezpiecznie dla każdego?

Moim zdaniem to dobre rozwiązanie, 
zwłaszcza jeśli chodzi o pijanych za 
kierownicą, To plaga i sieją śmierć na 
drogach. Oni powinni być najbardziej 
piętnowani, ale ci, którzy jeżdżą 
jak wariaci po drogach w centrum 
miasta też nie powinni być bezkarni.

Tomasz 

Dziedziński

Bożena
Subera

Anita 

Barszczok

Paulina 

Zimerman

Najważniejsze zmiany:
Wyższe kary za przekroczenie prędkości:
Planowane jest zaostrzenie kar za przekroczenie prędkości, 
szczególnie w obszarze zabudowanym i na drogach jednojezdniowych 
dwukierunkowych poza obszarem zabudowanym. 

Surowsze konsekwencje za jazdę pod wpływem:
Sądy będą miały możliwość orzekania przepadku pojazdu w przypadku 
kierowania pod wpływem alkoholu lub narkotyków, a także w przypadku, 
gdy kierowca znajduje się pod wpływem zakazu prowadzenia pojazdów.

Nowe zasady dotyczące zatrzymywania prawa jazdy:
Zmienione zostaną przesłanki zatrzymania prawa jazdy, m.in. 
za przekroczenie prędkości o więcej niż 50 km/h na drogach 
jednojezdniowych dwukierunkowych poza obszarem zabudowanym.

Reforma systemu punktów karnych:
Kierowcy będą mogli skorzystać z kursu reedukacyjnego tylko raz w roku, 
a anulowanie punktów karnych za najpoważniejsze wykroczenia (np. 
przekroczenie prędkości o 51-70 km/h, wyprzedzanie na podwójnej linii 
ciągłej) będzie niemożliwe.

Zmiany w egzaminach na prawo jazdy: 
Wprowadzony zostanie obowiązek natychmiastowego przerwania 
egzaminu w przypadku stworzenia przez zdającego sytuacji stwarzającej 
zagrożenie.

Nowe technologie i identyfikacja pojazdów: 
Planowane jest wprowadzenie systemu kamer z możliwością 
automatycznej identyfikacji pojazdów prowadzonych przez osoby 
z zakazem prowadzenia, co pozwoli na skuteczniejsze monitorowanie 
przestrzegania przepisów. Dodatkowe informacje:W 2025 roku ma 
wejść w życie ustawa, która wprowadzi zmiany w przepisach ruchu 
drogowego, w tym nowe stawki mandatów i punkty karne. Kary za 
brak ubezpieczenia OC również wzrosną w 2025 roku, a ich wysokość 
będzie powiązana z płacą minimalną. Przepisy dotyczące korzystania 
z telefonów komórkowych podczas jazdy ulegną zmianie, a za trzymanie 
telefonu w ręku grozi mandat w wysokości 500 zł i 12 punktów karnych. 
Warto śledzić komunikaty Ministerstwa Infrastruktury, aby być na 
bieżąco ze wszystkimi zmianami w przepisach ruchu drogowego.   

BYTOM. PIJANI, BEZ PRAWA JAZDY, PRZEKRACZAJĄCY PRĘDKOŚĆ W TERENIE ZABUDOWANYM - OTO 
JAKIE NAJWIĘKSZE PRZEWINIENIA MAJĄ NA KONCIE KIEROWCY, PRZEZ KTÓRYCH PRZEPISY O RUCHU 
DROGOWYM BĘDĄ ZAOSTRZONE.

one celną odpowiedzią na to, co jest 
plagą na polskich drogach lekcewa-
żenia norm, które prowadzi często do 
śmierci obywateli – podkreślił minister 
Adam Bodnar.

Koniec driftów i nocnych 
wyścigów
Nowe przepisy przewidują kary dla 
osób, które biorą udział w nielegal-
nych wyścigach czy rajdach odbywa-
jących się na drogach. Chodzi m.in. 
o  tzw. driftowanie i  akrobacje na 
motocyklach. Proponowane jest także 
podwyższenie kar za wypadek ze skut-
kiem śmiertelnym, nielegalny wyścig, 
rażąco niebezpieczną, brawurową 
jazdę lub złamanie sądowego zakazu 
prowadzenia pojazdów. Z ruchu dro-
gowego wyeliminowani zostaną także 
recydywiści z wielokrotnymi zakazami 
prowadzenia pojazdów. Za organizację 
lub udział w nielegalnych wyścigach 

grozić będzie kara od 3 miesięcy do 5 
lat pozbawienia wolności. 

Kara za jazdę pod 
wpływem
Nowe przepisy przewidują także, że 
sąd będzie mógł opcjonalnie zde-
cydować o przepadku pojazdu, gdy 
kierowca będzie mieć od 0,5 do 
1,5 promila alkoholu we krwi. Jeśli 
stężenie alkoholu we krwi będzie 
przekraczać 1,5 promila, orzecze-
nie konfiskaty pojazdu będzie obo-
wiązkowe. Jak podaje Ministerstwo 
Sprawied liwości, zmiany będą 
dotyczyły również wprowadzenia 
dożywotniego zakazu prowadzenia 
pojazdów, w  przypadku skazania 
za niestosowanie się do orzeczenia 
zakazu prowadzenia pojazdów. Nowe 
rozwiązania zakładają ponadto pod-
niesienie  za ten czyn kary pienięż-
nej: z 5 tys. zł do 10 tys. zł. ■
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Nie mogę nie wypowiedzieć się na temat 
bytomskiego Rynku, który decyzją władz 
- zapowiedzianą jeszcze podczas ostatniej 

kampanii wyborczej i jak sądzę zgodnie z oczeki-
waniami wielu mieszkańców - ma zostać zmoder-
nizowany. Nie wiem, co wymyślą zaprzęgnięci do 
działania członkowie Stowarzyszenia Architektów 
Polskich, ale wiem, czego sam bym nie chciał. 
Podobnie jak piszący przed tygodniem w  tym 
samym miejscu o tej samej samej sprawie Marcin 
Hałaś jestem zdecydowanym przeciwnikiem zazie-
leniania naszego najważniejszego placu. Rynek 
miasta musi wyglądać jak rynek miasta, a nie jak 
skwer. Drzew (zwłaszcza wysokich), żywopłotów, 
krzaków, czy innych trawników na rynkach po 
prostu nie ma. Tak jak z zasady w lesie nie znaj-
dzie się brukowanej ścieżki. I mam nadzieję, że 
nikt na Rynku dla rzekomej ozdoby nie postawi 
rzeźb kwiatowych, których notabene od kilku lat 
w mieście na szczęście nie widzę. To dobrze, bo 
moim zdaniem te auta, zwierzęta, czy inne zrobio-
ne z kwiatków dziwaczne konstrukcje są synoni-
mem małomiasteczkowego bezguścia. 

Bez wątpienia też nasz Rynek potrzebuje ożywie-
nia, bo działające od maja do jesieni ogródki piwne, to 
zdecydowanie zbyt mało. Ale przyznaję, że komplet-
nie nie wiem, jak tego dokonać. Przecież nie otworzą 
się tam nagle chętnie odwiedzane sklepy. Na pewno 

choć trochę pomogłoby uczynienie z Rynku miej-
sca organizowania imprez kulturalnych, zwłaszcza 
cyklicznych. Tymczasem jak pisałem przed dwoma 
tygodniami my tam nawet raz do roku nie ustawiamy 
sceny na święto miasta, nie wiedzieć czemu wybiera-
jąc ciągle plac Sobieskiego. 

Dobrze byłoby też ten nasz wielki z winy sowiec-
kich Hunów Rynek jakoś podzielić. Idealnie zada-
nie to rozwiązałaby budowa, a w zasadzie odbudo-
wa spalonego Ratusza. Ale zdaję sobie sprawę, że 
nie mamy i raczej w przewidywalnej przyszłości nie 
będziemy mieli na to pieniędzy. Zresztą jaką rolę 
ten Ratusz miałby pełnić? Przecież z założenia nie-
duży budynek nie pomieści wszystkich bytomskich 
urzędników i wydziałów, które tworzą. Więc może 
Ratusz jako siedziba władz, miejsce obradowania 
radnych? Ale przecież mamy przy Parkowej wielki 
gmach Urzędu Miejskiego ze zmodernizowaną nie-
dawno salą sesyjną. Co wtedy zrobilibyśmy z tymi 
pomieszczeniami? Więc może Ratusz jako siedzi-
ba Urzędu Stanu Cywilnego? Ale przecież mamy 
okazałe USC przy Didura. Ratusz jako efektowne 
miejsce przyjmowania gości też raczej się nie przyda, 
bo przecież przy tym samym Rynku jest już Biuro 
Promocji Bytomia z ładną salą na piętrze.

Czyli Ratusz odpada, ale dalej nie wiadomo, co 
z Rynkiem. Chyba poczekam na propozycje archi-
tektów.   

Istnieje taki twór zwany Zakładem 
Upokorzeń Społecznych potocznie ZUS. 
Twór to przedziwny, gdzie jakiekolwiek 

zasady moralne nie istnieją. Większości z nas 
ZUS pobiera co miesiąc składki. Więc oddaje-
my mu nasze, zarobione pieniądze. Tak już po 
prostu jest. A teraz taka historia. Z początkiem 
kwietnia zostaje złożony wniosek o przyznanie 
świadczenia rehabilitacyjnego. Mijają dni, tygo-
dnie, miesiące… W międzyczasie ZUS wysyła 
pismo z informacją, że należy przysłać kolej-
ny druk niezbędny do przyznania świadczenia. 
Pismo wysyła 6 czerwca. Informuje w nim, że 
do dnia 13 czerwca należy ów druk odesłać, 
gdyż w przeciwnym razie świadczenie będzie 
odmówione.

Pismo nie jest wysłane listem poleconym 
a  zwykłym, który dociera do odbiorcy 17 
czerwca. Tym sposobem klient jest zmuszony 
zbudować wehikuł czasu by cofnąć się o cztery 
dni do 13 czerwca. Niestety, zbudowanie wehi-
kułu może być trudne toteż pozostało udać się 
do ZUS i zapytać, jakim zaklęciem można cof-
nąć czas, a przy okazji zapytać, dlaczego tak 
ważne pismo nie zostało wysłane listem pole-
conym. Co ważne trzeba było podczas konwer-
sacji z pracownikiem ZUS panować nad emo-
cjami, by przypadkiem nie wyrwało się „jak bar-

dzo dziwnym człowiekiem trzeba być, by pismo 
z tak krótkim terminem w ogóle wysłać”?

Na miejscu okazało się, że wysyłanie pism 
listem poleconym, to ogromny koszt dla ZUS 
i dlatego korespondencję przekazują zwykłymi 
listami (które notabene wcale dojść do adresa-
ta nie muszą). Tak czy inaczej pani w okienku 
chyba połapała się, że ktoś wyznaczył za krót-
ki czas na uzupełnienie dokumentacji i przyjęła 
wymagany druk kilka dni po zabawnym termi-
nie. Jakiś czas później listem poleconym (!) przy-
szło powiadomienie, że tym razem ZUS zwró-
cił się z konkretną prośbą do zakładu pracy. Tak 
więc mało istotne powiadomienie zostało wysła-
ne listem poleconym a  to ważne – zwykłym. 
Tym razem ZUS było już stać na list polecony.

Mijają kolejne dni. Świadczenie rehabilita-
cyjne nadal nie zostało wypłacone. Dla człowie-
ka, którego miało to być jedyne źródło docho-
du to dramat. Kilka miesięcy bez pieniędzy. Ale 
jak mówią w ZUS – „proszę się nie martwić bo 
świadczenie zostanie nadpłacone”. No chyba, że 
ktoś zdechnie z głodu do tego czasu. Żenujące 
są procedury ZUS. Uwłaczające i upokarzające 
klientów tejże instytucji. I od lat nikt z tym nic 
nie robi. Jest szum, gdy na świadectwach szkol-
nych ktoś nie dopisze literki „i”. Natomiast, gdy 
klientów ZUS zlewa się jest to niezauważalne. 

Tomasz Nowak 

redaktor naczelny 

Andrzej Falkiewicz 

specjalista pracy socjalnej 

Co zrobić z Rynkiem? Wkurzające procedury ZUS
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Tomasz Nowak

B
ulwersujące zdarzenie 
miało miejsce przed godzi-
ną 13, więc prawdopo-
dobnie na swoje promi-
le 46-letni mieszkaniec 

naszego miasta mocno „pracował” od 
poprzedniego dnia. Z impetem podje-
chał on pod sklep przy ulicy Tysiąclecia 
swoim volksvagenem i zamierzał wejść 
do niego po sprawunki. Z dużą dozą 
prawdopodobieństwa można założyć, 
że raczej nie po produkty na obiad. 

Na chwiejących nogach

Bytomianin miał jednak poważ-
ny problem z  ustaniem na nogach 
i  mocno się chwiał. Zauważył to 
przypadkowy przechodzień, który od 
razu zareagował. Powiadomił on stró-
żów prawa z pobliskiego komisariatu, 
a  ci szybko pojawili się na miejscu. 
Widok kompletnie zamroczonego 
alkoholem mężczyzny całkowicie ich 
zaskoczył, choć nie pracują od wczoraj. 
Przeprowadzone od razu badanie było 

formalnością, ale wynik i tak wszyst-
kich zaskoczył: prawie 5 promili.

Przy okazji wyszło na jaw, że to 
nie pierwszy raz, kiedy 46-latek 
zasiada za kółku w stanie nietrzeź-

wości. Sąd już raz go za to skazał 
i  nałożył na niego czasowy zakaz 
prowadzenia pojazdów mechanicz-
nych. Bytomianin nic sobie jednak 
z niego nie robił.

Za popełnienie kolejnego przestęp-
stwa i narażanie innych na śmiertelne 
niebezpieczeństwo zatrzymany usły-
szał już zarzuty i  stanie teraz przed 
sądem, który zdecyduje o jego ukara-
niu. Zgodnie z prawem grozi pozba-
wienie wolności nawet do 5 lat. więzie-
nia, a także przepadek pojazdu, którym 
kierował.

Dawka śmiertelna

A co ze wspomnianymi danymi 
medycznymi? Według nich 5 promi-
li alkoholu jest bardzo niebezpieczne 
i może prowadzić do utraty przytom-
ności, śpiączki, a  nawet śmierci. To 
poziom, przy którym organizm jest 
już skrajnie zatruty alkoholem. Częste 
są wówczas zaburzenia świadomości 
oraz śpiączka, a  do tego zaburzenia 
fizjologiczne.

Poza tym radykalnie obniża się 
ciśnienie krwi, pojawiają się kłopo-
ty oddychania, drgawki, hipotermia 
(obniżenie temperatury ciała). Alkohol 
w tak wysokim stężeniu może uszko-
dzić wątrobę, serce i inne narządy.  ■

Prowadził auto mając 5 promili!

Wynik zaskoczył nawet doświadczonych policjantów
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Nocny patrol bytomskich 
mundurowych wypatrzył 
kobietę jadącą na 
hulajnodze ulicą 
Moniuszki. Niby nic 
dziwnego w dzisiejszych 
czasach, ale problem 
w tym, że pani cały czas 
zmieniała tor jazdy. 

 
Wiedzeni przeczuciem policjanci posta-
nowili zatrzymać kierującą do kontroli. 
Zgodnie z ich przypuszczeniami okaza-
ło się, że bytomianka jechała zygzakiem 
nie dlatego, że miała akurat taką fanta-
zję, ale dlatego, że nie do końca pano-
wała nad rozpędzonym jednośladem. 
Trudno się dziwić: przeprowadzone na 
miejscu badanie alkomatem wykazało 
niemal pół promila alkoholu. 

Nocna przejażdżka okazała się 
bardzo kosztowna. Funkcjonariusze 
wlepili kobiecie mandat w  wysoko-
ści tysiąca złotych. Resztę drogi do 
domu musiał pokonać pieszo. Kłopoty 
z utrzymaniem jednego toru porusza-
nia się niestety nie zniknęły. AURE

ŚRÓDMIEŚCIE

Hulajnoga  
na bani
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STROSZEK. WEDLE DANYCH MEDYCZNYCH 5 PROMILI ALKOHOLU, TO DAWKA ŚMIERTELNA. TYMCZASEM 
W STROSZKU MĘŻCZYZNA MAJĄCY TAKI WŁAŚNIE WYNIK PRZYJECHAŁ SAMOCHODEM NA ZAKUPY. NIC 
JEDNAK NIE KUPIŁ, BO ZATRZYMALI GO POLICJANCI. TERAZ GROZI MU KARA NAWET 5 LAT WIĘZIENIA.  
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Tomasz Nowak

O
leś ukończył bytomskie 
I Liceum Ogólnokształcące 
im. Jana Smolenia i  już 
w trakcie nauki w tej szko-

le należał do uczniów szczególnie się 
wyróżniających swą aktywnością. Co 
więcej potrafił też zarażać tym innych. 
Teraz kształci się na międzynaro-
dowych studiach nauk politycznych 
i dyplomacji, które prowadzi Wydział 
Nauk Społecznych śląskiej uczelni.

 Nie tylko nauka

Ale młody bytomianin nie ogranicza 
się jedynie do nauki, z  którą sobie 
zresztą doskonale radzi. Pełni bowiem 
również funkcję dyrektora zarzą-
dzającego w Fundacji  Europejskich 
Inicjatyw na Śląsku. Od dawna też 
Oleś angażuje w  inicjatywy związa-
ne z edukacją obywatelską, integracją 
społeczną oraz równością. W efekcie 
doczekał się wielu zrealizowanych pro-
jektów. Był chociażby pomysłodawcą 
i organizatorem cyklu cieszących się 

sporym zainteresowaniem młodzieży 
spotkań poświęconych edukacji oby-
watelskiej i tożsamości śląskiej, współ-
organizował Festiwal Demokracji 
2024 oraz Kampus Europejski 2023.  

Gratulacje prezydentów

Student podkreśla, że demokracja 
jest nie tylko wolą większości, ale 

też szacunkiem dla mniejszości oraz 
dla tych, których głos w  debacie 
często pozostaje pomijany lub też 
lekceważony.  Po tym, jak Olesia 
nagrodził rektor UŚ, zaproszono 
go do bytomskiego Ratusza. Tam 
spotkali się z  nim i  pogratulowali 
aktywności oraz osiągnięć prezy-
dent Mariusz Wołosz i jego zastęp-
ca Adam Fras. ■

Młody, zdolny, aktywny i nagrodzony

Zdolny student w otoczeniu prezydentów 
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PO RAZ KOLEJNY 
POTWIERDZIŁO SIĘ, ŻE 
BYCIE POLICJANTEM, TO 
POWOŁANIE, A JUŻ NA 
PEWNO COŚ ZNACZNIE 
WIĘCEJ, NIŻ TYLKO 
PRACA W USTALONYCH 
PRZEPISAMI 
GODZINACH.

 
Dowiódł tego wywiadowca z bytom-
skiej komendy, który zareagował 
spontanicznie w  imieniu prawa. 
Funkcjonariusz w  czasie wol-
nym od służby przejeżdżał ulicą 
Siemianowicką. W pewnym momen-
cie jego uwagę przykuł mężczyzna 
idący chodnikiem. Stróż prawa od razu 
go rozpoznał: był to 61-letni miesz-
kaniec naszego miasta od dłuższego 
czasu poszukiwany przez bytomska 
Prokuraturę Rejonową za znęcanie się 
nad psem. 

Zatrzymanie kompletnie zasko-
czonego i  niczego się nie spodzie-
wającego, a przez to nie stawiające-
go żadnego oporu bytomianina było 
w  tym momencie już jedynie for-
malnością. Policjant powiadomił też 
swoich kolegów po fachu, a ci szyb-
ko przybyli na miejsce i dokończyli 
dzieła. 61-latek wprost z ulicy trafił 
do celi. Teraz decyzje w jego sprawie 
będzie podejmował sąd.

Za złamanie ustawy o  ochronie 
zwierząt może on teraz trafić za krat-
ki na 3 lata. Natomiast jeśli zostanie 
udowodnione, że działał przy tym ze 
szczególnym okrucieństwem, to wyrok 
może zostać wydłużony o kolejne 2 
lata.

Przypomnijmy przy okazji, że 
wedle obowiązującego prawa znęca-
nie się nad zwierzakiem to nie tylko 
przemoc fizyczna, ale również brak 
odpowiedniej opieki, niezapewnienie 
pokarmu, wody, schronienia czy nale-
żytej opieki weterynaryjnej. AURE

POGODA

Policjant czujny również  
po służbie

K
M

P
 B

Y
T

O
M

ZARZĄD 
OKRĘGOWY PRAWA 
I SPRAWIEDLIWOŚCI 
PODJĄŁ DECYZJĘ 
O WYKLUCZENIU 
Z SZEREGÓW TEJ 
PARTII BYŁEJ POSŁANKI 
BARBARY DZIUK.

 
Barbara Dziuk związana jest 
z  Tarnowskimi Górami, ale jako 
posłanka dwóch kadencji, czyli 
w latach 2015-2023, reprezentowa-
ła także Bytom (Tarnowskie Góry, 
Gliwice i nasze miasto to jeden okręg 
wyborczy). Dziuk była jedną z posła-
nek, która budziła spore emocje. 
Kiedy w październiku 2023 roku nie 
uzyskała reelekcji - grupa tarnogó-
rzan zorganizowała pod jej domem 
„świętowanie” tego faktu, a  skon-
fliktowany z nią tarnogórski radny 
i nauczyciel otworzył butelkę szam-
pana. Posłanka znana była także ze 
swoich rzucających się w oczy styli-
zacji modowych.

Czym naraziła się Dziuk kolegom 
z  PiS? Chodziło o  politykę lokalną 
w  Radzie Powiatu Tarnogórskiego. 
Barbara Dziuk jest tam teraz radną. 

Obecnie miała się pojawić szansa na 
odwołanie reprezentującego Koalicję 
Obywatelską starosty Adama Chmiela. 
Ponoć uniemożliwiła to właśnie radna 
Dziuk, która „grała na siebie”, chcąc 
zastąpić Chmiela i sama uzyskać funk-
cję starosty, co było nieakceptowalne 
dla większości radnych.

W rezultacie Chmiel nadal jest 
starostą, a  PiS postanowiło uka-
rać Barbarę Dziuk, mimo iż była ona 
aktywna w ostatniej kampanii wybor-
czej Karola Nawrockiego. Była posłan-
ka zapowiada jednak odwołanie od 
decyzji Zarządu Okręgowego. MH

Barbara Dziuk poza PiS

RE
KL

A
M

A

KATOWICE, BYTOM.  BYTOMSKI STUDENT WIKTOR OLEŚ ODEBRAŁ 
WYRÓŻNIENIE PRZYZNANE PRZEZ REKTORA UNIWERSYTETU ŚLĄSKIEGO 
W KATOWICACH ZA INICJOWANIE ŻYCIA AKADEMICKIEGO, A TAKŻE ZA 
DZIAŁALNOŚĆ POPULARNONAUKOWĄ ORAZ SPOŁECZNĄ. 
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P
roces produkcyjny 
toreb foliowych jest 
energochłonny, emi-
tuje znaczące ilości 
gazów cieplarnianych 

i  zajmuje mniej niż 5 sekund. 
Większość z  nich produkowa-
na jest z polietylenu, tworzywa 
sztucznego uzyskiwanego z ropy 
naftowej lub gazu ziemnego. 
”Jednorazówkę” używamy śred-
nio 25 minut, a rozkłada się do 
kilkuset lat i  to tylko w sprzy-
jających warunkach! Średnio 
statystyczny Polak zużywa 23 
torby foliowe rocznie, których 
większość ląduje w śmieciach po 
jednym użyciu – często nie tra-
fiając nawet do odpowiedniego 
kosza. Torby foliowe zanieczysz-
czają lasy, rzeki i oceany – trafia-
jąc do organizmów ryb, ptaków 
i ssaków. Dzikie zwierzęta, mylą 
je z pożywieniem, przez co stają 
się ich śmiertelnym zagrożeniem. 
Podczas akcji sprzątania świata 
są jednym z najczęstszych znaj-
dowanych odpadów. „Foliówki” 
utrudniają również pracę oczysz-
czalni ścieków, zapychając je 
i uszkadzając pompy.

Sytuacja nie jest obojęt-
na wszystkim, a  dni takie jak 
Międzynarodowy Dzień bez 
Toreb Foliowych mają na celu 
uświadamianie i szerzenie wiedzy 
proekologicznej. Każdy może coś 
zmienić, wybierając proste i sku-
teczne alternatywy. Najlepszym 
wyborem są torby wielorazowe-
go użytku – bawełniane, lniane 
lub solidne papierowe, które 
mogą posłużyć wiele razy. Torby 
i plecaki bawełniane czy kosze 
wiklinowe są trwałe i estetyczne. 
Własnoręcznie ozdobione torby 
to coś więcej niż gadżet, mogą 
przypominać o ważnym wyda-
rzeniu, lub służyć jako prezent. 
Często określają osobowość, war-
tości i styl właściciela. Woreczki 
materiałowe – idealne na warzy-
wa, owoce i pieczywo. Można je 
samemu wykonać z niepotrzeb-
nych tekstyliów, najlepiej tych 
naturalnych, dając im tym samym 
drugie życie. Gdy pakujemy dru-
gie śniadanie do pracy lub torni-
stra warto wybierać śniadaniówki 
papierowe z recyklingu, które są 

biodegradowalne. Razem może-
my więcej!

Jako dostawca ciepła syste-
mowego jesteśmy świadomi, że 
nasze działania mają wpływ nie 
tylko na jakość powietrza, ale 
i na kulturę ekologiczną lokal-
nej społeczności. Transformacja 
energetyczna, w którą inwestu-
jemy, nie może się odbyć bez 
zmian w  codziennych nawy-
kach nas wszystkich. Z  oka-
zji Międzynarodowego Dnia 
bez Toreb Foliowych PEC 
Bytom zorganizowało wyjąt-
kowe warsztaty edukacyjne 
dla podopiecznych Ośrodka 
Rehabilitacyjno-Edukacyjno-
Wychowawczego PSONI Koło 
w  Bytomiu. Placówka zapew-
nia opiekę, naukę i rehabilitację 
dla dzieci i  młodzieży z  nie-
pełnosprawnością intelektu-
alną w wieku od 2,5 do 25 lat. 
Podczas spotkania uczestnicy 
mieli okazję dowiedzieć się, jak 
ważna dla środowiska jest rezy-
gnacja z plastikowych toreb na 
rzecz bardziej przyjaznych alter-
natyw. Największym zaintereso-
waniem cieszyło się malowanie 
własnych bawełnianych toreb 
– każda z nich była wyjątkowa, 
pełna pasji i kolorowej kreatyw-
ności. Będą się świetnie spraw-
dzały podczas zakupów, jedno-
cześnie eliminując torby foliowe. 
Warsztaty połączone były rów-
nież z nauką prawidłowej segre-
gacji odpadów, dzięki czemu 
podopieczni nie tylko świetnie 
się bawili, ale też zdobywali 
cenną wiedzę na temat ekolo-
gii.  Zwieńczeniem dnia była 
gra w PEC-owe bingo, która – 
poza dobrą zabawą – utrwalała 
najważniejsze pojęcia i  zasady 
związane z ochroną środowiska 
i działaniem systemu ciepłow-
niczego.

Spotkanie to było nie tylko 
okazją do twórczego spędze-
nia czasu, ale przede wszystkim 
ważną lekcją odpowiedzialności 
za naszą planetę. PEC Bytom 
dziękuje OREW PSONI Koło 
w Bytomiu za serdeczne przyję-
cie oraz wszystkim Uczestnikom 
i Opiekunom za zaangażowanie 
i uśmiech. ■

MATERIAŁ PROMOCYJNY

Działaj lokalnie  
– myśl globalnie!
3 LIPCA NA CAŁYM ŚWIECIE OBCHODZONY BYŁ MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ BEZ TOREB FOLIOWYCH – WAŻNE ŚWIĘTO 
EKOLOGICZNE, KTÓRE PRZYPOMINA O TYM, JAK WIELKI WPŁYW NA ŚRODOWISKO MAJĄ CODZIENNE WYBORY KAŻDEGO Z NAS. 
JAKO FIRMA CIEPŁOWNICZA AKTYWNIE INWESTUJĄCA W ODNAWIALNE ŹRÓDŁA ENERGII I TRANSFORMACJĘ ENERGETYCZNĄ, NIE 
POZOSTAJEMY OBOJĘTNI WOBEC LOSU NASZEJ PLANETY. UWAŻAMY, ŻE CIEPŁO SYSTEMOWE I DOBRO ZIEMI MOGĄ IŚĆ W PARZE…

eprasa.pl fa2097b52a



10 www.zyciebytomskie.pl21 lipca 2025ŻYCIE MIASTA

Małgorzata Himmel

W 
Bytomiu pod względem 
kryminalnym wiele się 
dzieje. Co miesiąc pro-
kuratorzy zajmują się 

aż pół tysiącem spraw. To stosunkowo 
dużo. W okolicy podobne wyniki ma 
Chorzów. W pozostałych miejscowo-
ściach w okręgu katowickim jest nieco 
spokojniej.

Pani zabiła pana

W ostatnim czasie odnotowano dwa 
zabójstwa, jedno usiłowanie i  jedno 
podżeganie do popełnienia tej zbrod-
ni. – Miesiąc temu, na początku 
czerwca doszło do zabójstwa przy 
ul. Mickiewicza. 56-letnia kobieta 
zabiła nożem swojego konkubenta. 
Mężczyzna zmarł na miejscu. Ona 
wezwała karetkę, przyjechała też poli-
cja, prokuratura również musi pojawić 
się na miejscu zbrodni. Kobieta tłuma-
czyła, że przez długi czas była ofiarą 
przemocy ze strony konkubenta,. 
Znęcał się nad nią psychicznie i fizycz-
nie. Nie wytrzymała, chwyciła za nóż. 
Oczywiście, to jej nie usprawiedliwia. 

Ale jeżeli sąd znajdzie dowody na 
potwierdzenie jej słów, to wyrok może 
być niższy. A pamiętajmy, że za zabój-

stwo w Polsce grozi dożywocie - mówi 
Marek Furdzik. Kobieta trafiła do 
aresztu i tam będzie czekać na proces. 

Nie tylko zbrodnie

Najcięższe przestępstwa to nie wszystko. 
Śledczy badają też sprawę kobiety, która 
została zgłoszona przez Towarzystwo 
Opieki nad Zwierzętami, ponieważ 
w domu przetrzymuje 50 kotów. – Choć 
ma dobre intencje, to jednak jej działa-
nia bardziej szkodą zwierzętom niż im 
pomagają. Dlatego policjanci muszą 
dostać się do mieszkania i sprawdzić, czy 
to prawda. Jeżeli tak, koty zostaną prze-
kazane do schroniska - dodaje proku-
rator.- Powstanie wtedy akt oskarżenia 
i sprawa trafi do sądu.

W ostatnim półroczu do sądu rejo-
nowego skierowano 552 akty oskarże-
nia, a 619 osób zostało na ich podsta-
wie skazanych. Postępowania dotyczą 
rożnych spraw: znęcanie się, niezapła-
cone alimenty, narkotyki. Zastosowano 
61 aresztów.  Łatwo obliczyć, że 
w przeciętnie co 3 dni, ktoś w Bytomiu 
trafia za kraty...

Trafić bossa

Choć w  mieście zasadniczym pro-
blemem są narkotyki, to w ręce poli-
cjantów trafiają najczęściej drobni 

handlarze albo osoby, które są od 
nich uzależnione. – Nam zależy na 
rozbiciu siatki, dotarciu do bossów 
narkotykowych. To są cele, na któ-
rych zależy nam najbardziej, żeby 
skutecznie walczyć z tym problemem 
– dodaje. 

Stres i satysfakcja

Wy k r y w a l n o ś ć  p r z e s t ę p s t w 
w  naszym mieście sięga 71 proc. 
Pracuje nad nimi 19 prokuratorów, 
wszyscy są bardzo obciążeni obo-
wiązkami. – To zawód, który wyma-
ga bardzo wiele poświęcenia: trzeba 
być zaangażowanym, dokładnym, 
mieć zdolności analityczne, ale też 
nie wzdrygać się na widok zwłok. 
Ważna jest dyspozycyjność, bo mamy 
dyżury i wtedy o każdej porze dnia 
i nocy trzeba jechać na miejsce zda-
rzenia. Czy daje satysfakcję? Tak. 
Ale też powoduje po latach wypale-
nie zawodowe. I duży stres. Przy tym 
jednak daje dużo satysfakcji. I choć 
nie wygląda tak, jak na popularnych 
filmach, to jednak zdecydowanie nie 
można się w  niej nudzić - dodaje 
prokurator z Bytomia. ■

Trzeba być odpornym na widok zwłok

Marek Furdzik od wielu lat pełni funkcję prokuratora rejonowego w Bytomiu

Zrobiła się nam moda na kina plene-
rowe. Filmy pod chmurką można oglą-
dać w każdy weekend, czasem nawet 
w paru miejscach. Widzowie dopisują 
nawet, jeśli pogoda tego nie robi. 

 Największe dokonania ma tu 
oczywiście BeCeK, który na wakacyj-
ne seanse kina plenerowego zaprasza 
od wielu lat i zawsze może liczyć na 
wielkie zainteresowanie. W tym roku 
wystartowały one 12 lipca, choć akurat 
wtedy aura nie spisała się i projekcję 
przeniesiono pod dach.

W miniony piątek z kolei miłośnicy 
filmów zasiedli w leżakach rozstawio-
nych przez Pałacem w Miechowicach. 
Zafundowano im sporą i  nietypo-
wą atrakcję, bo oglądali Charliego 
Chaplina w  niemym filmie z  roku 
1918 „Charlie żołnierzem”. Tło 
muzyczne zapewniła występująca na 
żywo Orkiestra Ludwika Sarskiego. To 
był świetny pomysł, by pokazać młod-
szym czarno-białe kino w starym stylu, 
bo oni w przeciwieństwie do swych 
rodziców i dziadków takich obrazów 
w telewizji już nie zobaczą (nie wie-
dzieć zresztą czemu).  

Na Rynku i w OSP

 Przypomnijmy, że BeCeK swoje sean-
se organizować będzie w każdy piątek, 
zawsze o godz. 21.30 aż do 22 sierpnia. 
Spotykamy się między innymi w amfi-
teatrze w parku miejskim, przy siedzi-
bie suchogórskiej Ochotniczej Straży 

Pożarnej, obok szombierskiej Hali na 
Skarpie oraz na Rynku.  

Swoje kino plenerowe ma Centrum 
Karolinka. Ekran stanie na sąsiadują-
cym z  jej siedzibą radzionkowskim 
Eko Rynku, a w ofercie są filmy dla 
najmłodszych. Pierwsza projekcja 
odbędzie się 19 lipca, kolejną zaplano-
wano na 9 sierpnia. Co ciekawe widzo-
wie do końca nie wiedzą, co obejrzą, 
bo tytuł jest utrzymywany w tajemnicy. 

Śmiali się na „Seksmisji”

Miłośników kina plenerowego mamy 
też w Szombierkach. Ożywili oni dzia-
łające tam w przeszłości kino Jutrzenka 

i od czasu do czasu organizują seanse. 
Ostatni mimo kiepskiej pogody odbył 
się 11 lipca, a zorganizowano go na 
tyłach dawnej Jutrzenki. Siedzący na 
leżakach widzowie śmiali się (pewnie 
po raz setny) na „Seksmisji”. 

Jutrzenka pod chmurką ma plany 
na przyszłość, a skupieni wokół niej 
społecznicy wykonują świetną robotę 
integrując mieszkańców dzielnicy i nie 
tylko. Dorobili się nawet bardzo ład-
nych koszulek z logo.  

Ktoś jeszcze? Film na świeżym 
powietrzu pokazywano na inau-
gurację wakacji przed Centrum 
Handlowym M1. I  podobno będą 
kolejne projekcje.  TON

BYTOM, RADZIONKÓW

Kino pod chmurką przyciąga widzów

W Szombierkach widzowie obejrzeli „Seksmisję" 

G
R

Z
EG

O
R

Z
 G

O
IK

Bytomskie mażoretki z grupy Charms 
wybrały się na Mistrzostwa Europy 
do włoskiej Monzy. W  ich trakcie 
zaprezentowały aż 9 widowiskowych 
i efektownych choreografii. Spisały się 
znakomicie. 

 Nasze dziewczyny rywalizowa-
ły z 141 innymi zespołami z Bułgarii, 
Chorwacji, Rumunii, Węgier, Czech, 
Słowacji, Francji, Ukrainy, Włoch, 
Serbii oraz Polski. Ich długie i wyczer-
pujące treningi przed mistrzostwa-
mi przyniosły efekty. Grupa Charms 
zajęła 4. miejsce w Europie w kategorii 
Buława solo seniorki, 5. miejsce w kate-
gorii formacja pompon classic senior-
ki, a także 5. w kategorii formacja mix 

kadetki. Dodatkowo sklasyfikowano 
je na 6. lokacie w kategorii formacja 
pompon classic kadetki i tym samym 
w kategorii formacja Flaga juniorki.

 Dobrych wyników było znacznie 
więcej. W pierwszej dziesiątce znalazła 
się formacja mix seniorki, natomiast 
11. miejsce na 22 startujące zespoły 
zapewniła sobie mini formacja baton 
seniorki, 11. miejsce na 20 zespołów 
zdobyła formacja baton sport junior, 
12. miejsce na 19 zespołów zdobyła 
mini formacja flaga senior - mini for-
macja flaga senior. Wyjazd do Monzy 
był dla zespołu cennym doświadcze-
niem, które dostarczyło wiele emocji 
i energii do dalszej pracy. AURE

MONZA

Mażoretki czarowały  
we Włoszech

Bytomskie mażoretki w akcji

BYTOM. CZY ŁATWO JEST BYĆ PROKURATOREM W BYTOMIU? JAKIMI SPRAWAMI ZAJMUJE SIĘ NAJCZĘŚCIEJ? OPOWIADA 
PROKURATOR REJONOWY MAREK FURDZIK

eprasa.pl fa2097b52a
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Marcin Hałaś

M
onika Szomko jest 
aktorką - wystę-
powała w  teatrze, 
w kilkunastu filmach 
fabularnych (m.in. 

„Brigitte Bardot cudowna” Lecha 
Majewskiego) i  serialach, a w ostat-
nich latach pracuje przede wszyst-
kim jako aktorka dubbingowa (czyli 
„podkładająca” polski głos postaciom 
z  obcojęzycznych filmów). Ale ma 
też pozafilmowe pasje - poezję (przy-
gotowała recital poezji śpiewanej pt. 
„Dobry diabeł we mnie”, była laureat-
ką konkursów literackich i wokalnych) 
oraz malarstwo. Konkretnie twórczość 
i życie jednego artysty: Vincenta van 
Gogha.

Zaczęło się od książki

Fascynacja van Goghiem zaczę-
ła się od lektury „Pasji życia” Irvinga 
Stone’a - beletryzowanej biografii 
twórcy „Słoneczników”. - Utkwiły mi 
z niej takie słowa Vincenta z listów do 
brata: Nie masz pojęcia, jak to działa 

paraliżująco, gdy człowiek wpatruje 
się w takie białe płótno, które mówi 
do malarza: nic nie potrafisz. Wielu 
malarzy boi się białego płótna, ale 
białe płótno boi się malarza z prawdzi-
wym temperamentem, malarza, który 
potrafi przełamać owo fascynujące 
„nic nie potrafisz” - wspomina Monika 
Szomko. - Potem sobie pomyślałam, 

że taka sytuacja dotyczy każdego arty-
sty. Pisarz zaczyna przed białą kartką 
papieru, a aktor próby na pustej scenie, 
którą musi wypełnić własnymi emo-
cjami i przekazać je widzom.

Monika Szomko w ciągu kilkuna-
stu lat „zjeździła” europejskie muzea, 
w  których można zobaczyć obrazy 
Vincenta van Gogha. Była także na 

specjalnych pokazach jego twórczo-
ści. Na przykład w  ubiegłym roku 
w Londynie, gdzie odbyła się z okazji 
200-lecia National Gallery odbyła się 
wielka wystawa twórczości van Gogha.

Ale to nie wszystko. Monika 
Szomko postanowiła poszerzyć swoje 
kompetencje i  ukończyła studia 
z  zakresu organizacji produkcji fil-
mowej i telewizyjnej. Zarówno pracę 
licencjacką, jak i magisterską napisała 
na tematy związane z van Goghiem. 
„Prawdziwy portret Vincenta van 
Gogha, a  jego wizerunek rozpo-
wszechniany i  utrwalany w  świecie 
mediów audiowizualnych” - to temat 
pracy licencjackiej. Z  kolei stopień 
magistra uzyskała na podstawie pracy 
zatytułowanej „Vincent van Gogh 
jako inspiracja dla twórców filmowych 
światowego kina. Analiza wybranych 
filmów”.

Będzie festiwal

Szomko tak „zakręciła” się na punk-
cie van Gogha, że zaczęła prowadzić 
poświęcone jego twórczości profi-
le w  mediach społecznościowych. 

W  ten sposób nawiązała kontakt 
z Waldemarem Baszakiem, przewod-
niczącym stowarzyszenia „Twórcze 
Brzózki”. Brzózki to miejscowość 
w  gminie Szubin w  województwie 
kujawsko-pomorskim. Już kilkanaście 
lat temu zyskała sobie miano „arty-
stycznej wsi”. Można w niej oglądać 
drewniane rzeźby, 15 kapliczek z wize-
runkami aniołów oraz 9 murali nawią-
zujących do obrazów van Gogha.

Bo także w  Brzózkach kochają 
van Gogha. Teraz Monika Szomko 
razem ze stowarzyszeniem „Twórcze 
Brzózki” organizują tam Van Gogh 
Festival, który odbędzie się 15 i  16 
sierpnia. Bytomianka „dała” pomysły, 
„Twórcze Brzózki” pozyskały niemałe 
środki, m.in. od samorządu wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego. W czasie 
festiwalu odbędą się cztery panele: 
literacki, filmowy, malarski i muzycz-
ny, rozstrzygnięte zostaną konkursy: 
literacki i filmowy na dzieła inspiro-
wane twórczością i życiem Vincenta 
van Gogha. W czasie festiwalu będzie 
jeszcze jeden bytomski akcent: z reci-
talem poezji śpiewanej wystąpi nasz 
bard Wiesław Ciecieręga. ■

Monika kocha Van Gogha

Nie dość, że mają bogatą wiedzę na 
temat dziejów naszego kraju, to jeszcze 
potrafią profesjonalnie się na ich temat 
spierać. Uczniowie bytomskiej Szkoły 
Podstawowej nr 51 z  Oddziałami 
Integracyjnymi przy ulicy Łużyckiej 
jeszcze przed wakacjami wywalczy-
li trzecie miejsce podczas Turnieju 
Debat Historycznych.

Stojąca na bardzo wysokim pozio-
mie merytorycznym impreza odbywa-
ła się w Muzeum Józefa Piłsudskiego 
w  Sulejówku i  przyciągnęła wyspe-
cjalizowane w  przemawianiu i  rze-
czowym spieraniu się drużyny z całej 
Polski. W naszej znaleźli się: Amelia 
Adamczuk, Grzegorz Gluch, Emilia 
Buczyńska oraz Julia Zientek. Do 

rywalizacji przygotowywali ich 
nauczyciele Anna Dziadek oraz Adam 
Dębała. 

Debatującym uczniom narzuco-
no kilka ciekawych tematów z okresu 
Rzeczypospolitej Obojga Narodów, 
walki Józefa Piłsudskiego z  car-
ską Rosją na początku XX wieku 
oraz reformą szkolnictwa w  okresie 
II Rzeczypospolitej. Poradzili sobie 
z nimi doskonale, pokazując, że opa-
nowali zdolność krytycznego myślenia 
i budowania pewności siebie, a jedno-
cześnie kulturalnego i merytorycznego 
dyskutowania z  innymi. Nawet, jeśli 
całkowicie nie zgadzają się z przeko-
naniami i  tezami stawianymi przez 
adwersarzy. 

Jak podkreślali organizatorzy wyda-
rzenia dzięki niemu młodzi w  nie-
typowy sposób zgłębiają kluczowe 
wydarzenia i idee historyczne, dosko-
nalą sztukę argumentacji i  publicz-
nego przemawiania, a poza tym uczą 
się współpracy w zespole i rywalizacji 
prowadzonej w duchu fair play.  To bez 
wątpienia wartości i umiejętności trud-
ne do przecenienia. 

 Na tym sukcesów bytomskich 
w Sulejówku nie koniec, bo dodatko-
wo cieszący i prestiżowy zarazem tytuł 
i  puchar „Poprawnej Polszczyzny” 
zdobyła uczennica klasy ósmej Emilia 
Buczyńska. Tym samym nagrodzono 
jej zdolności oratorskie.  IGN

SULEJÓWEK, BYTOM

Nagrodzeni za umiejętność prowadzenia 
debaty historycznej

Drużyna SP nr 51 wraz z opiekunami
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Kto chce poznać odpowiedź na bez 
wątpienia intrygujące, zawarte w tytu-
le pytanie, ten koniecznie powinien 
wybrać się do  SqArt Gallery przy 
ulicy Wrocławskiej i obejrzeć zapre-
zentowaną tam wystawę. 

 Zebrano na niej bardzo ciekawe 
i oryginalne, choć często nawiązują-
ce do starych dzieł prace wykonane 
przez uczniów szlifujących swój arty-
styczny talent w Liceum Plastycznym 
CosinusYoung15+. Młodzi dali upust 
swej nie mającej granic wyobraźni 

i przygotowali między innymi por-
trety, pejzaże, martwą naturę oraz 
obrazy abstrakcyjne. Wszystkie łączy 
jedno: świeżość spojrzenia i pomy-
słowość.

W efekcie ogląda się tę ekspozycję 
z przyjemnością i zgodnie z zapowie-
dzią organizatorów młodzi zabierają 
nas w podróż do świata pełnego kolo-
rów oraz emocji.

Wystawę można oglądać do poło-
wy września w schronie SqArt Gallery 
w godzinach od 10 do 16. IGN

ŚRÓDMIEŚCIE

Jak postrzegają świat młodzi 
artyści? 
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MONIKA SZOMKO, POCHODZĄCA Z BYTOMIA AKTORKA, OD MŁODOŚCI JEST ENTUZJASTKĄ VINCENTA VAN GOGHA. OBECNIE 
ORGANIZUJE DUŻY POŚWIĘCONY MU OGÓLNOPOLSKI FESTIWAL W NIEZWYKŁEJ WSI BRZÓZKI NA KASZUBACH.

eprasa.pl fa2097b52a
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LETNIE PARKOGRANIE

Niedziela 27 lipca, godz. 18.30: 
Muzyczny powrót do przeszłości - 
lata 80.
Tym razem w czasie plenerowego 
koncertu będzie można usłyszeć kul-
towe przeboje w aranżacjach zespołu 
„Power of Combo” pod batutą 
Klaudiusza Jani. Muzycy zabiorą nas 
w sentymentalną podróż do dekady 
szalonych fryzur, neonowych kolorów 
i hitów, które do dziś królują na park-
ietach. Na scenie usłyszymy kultowe 
przeboje muzyki rozrywkowej lat 80., 
które na stałe zapisały się w historii. 
Wykonawcy oddadzą hołd złotej erze 
polskiej muzyki, prezentując znane 
i lubiane piosenki w autentycznym, 
a czasem też zaskakującym brzmieniu. 
Amfiteatr w Parku Miejskim im. hm. F. 
Kachla. Bilety: 5 zł. W przypadku nie-
korzystnych warunków pogodowych, 
organizator zastrzega sobie prawo 
do zmiany miejsca lub odwołania 
wydarzenia. Zakup biletów będzie 
także możliwy na miejscu, przed 
wydarzeniem

BECEKINO PLENEROWE

Piątek 25 lipca, godz. 21.30: „Amelia”.

„Amelia” to francuski film z 2021 
roku. Wówczas robił furorę, czego 
wyrazem był także... wzrost popu-
larności imienia Amelia nadawanego 
przez rodziców swoim córkom. 
Tytułowa bohaterka to nieśmiała 
młoda dziewczyna. Pracuje w kawiarni 
i wynajmuje mieszkanie w dzielnicy 
Montmartre. Chcąc sprawić, by 
inni poczuli się bardziej szczęśliwi, 
wymyśla wiele misternych intryg, np. 
próbuje odnaleźć dorosłego właścicie-
la pudełka z dziecięcymi zabawkami, 
które znajduje w swoim mieszkaniu, 
obmyśla genialny plan, by rozbawić 
ojca, kradnąc jego ulubionego krasna-
la ogrodowego. W końcu odnajdzie 
miłość w równie nieśmiałym jak ona 
młodym Nino.
Amfiteatr w Parku Miejskim im. hm. F. 
Kachla. Bilety: 5 zł. W przypadku nie-
korzystnych warunków pogodowych, 
organizator zastrzega sobie prawo 
do zmiany miejsca lub odwołania 
wydarzenia. Zakup biletów będzie 
także możliwy na miejscu, przed 
wydarzeniem.

PAŁAC W MIECHOWICACH

Piątek 25 lipca, godz. 18: Spotkanie 
z cyklu „Nie/swój” z  Edim Sánchezem 
– Kolumbijczykirm, który od kilku lat 
mieszka w Bytomiu. Po spotkaniu 
koncert duetu „Cumbancheros” 
w składzie: Edi Sánchez, Alberto 
Suazo.
Bilety: 20 zł, obowiązuje rezerwacja 
miejsc. MH
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Marcin Hałaś

S
kąd wzięła się nazwa imprezy? 
Otóż pierwszy taki wakacyjny 
piknik odbył się 22 lipca, czyli w 
dniu obchodzonego w czasach 
PRL-u tzw. Święta Odrodzenia 

Narodowego. Czy klimat PRL-u był 
obecny na pikniku? Tak, ale delikatnie 
i nie bezkrytycznie. Czasy tzw.  realne-
go socjalizmu przypominały m.in. dwa 
świetnie zachowane samochody z tamtej 
epoki. Był maluch, czyli fiat 126p - auto 
dla każdego Polaka oraz trabant, nazy-
wany również "mydelniczką" (karoseria 
była wykonana z plastiku) albo "zemstą 
Honeckera" (to auto wyposażane w silnik 
dwusuwowy produkowano we wschod-
nich Niemczech, czyli w Niemieckiej 
Republice Demokratycznej).

Do Miechowic przyjechały dwie 
grupy rekonstrukcji historycznej: 

Zwieroboj i Szrank. Ich członkowie 
mieszkają w całej Polsce, mają kontakt 
przez internet i skrzykują się, aby przy-
jeżdżać na takie właśnie "eventy" jak 

ten w Bytomiu. Młodzi ludzie z grupy 
Zwieroboj w bardzo przekonywujący 
sposób przypomnieli atmosferę refe-
rendum "ludowego" z 1946 roku, które 

miało na celu legitymizację komuni-
stycznej władzy.

Z kolei bytomianin Maciej Bartków 
prezentował swoje dwie najnow-
sze książki: "Tajny zamek Malbork" 
oraz "Śladami nadczłowieka". Czasy 
PRL-u przypominały także drobne, 
dla niektórych być może sentymen-
talne, przedmioty-pamiątki. Np. botki 
Relax. Któż ich nie nosił?

12Oczywiście w czasie pikniku 
można było zwiedzić sam schron mie-
chowicki (tworzyła się kolejka) oraz 
skorzystać z bardziej "festynowych" 
atrakcji. A czasy PRL-u przypomina-
ło także stoisko z watą cukrową - być 
może najsłodszym wspomnieniem 
socjalistycznej Polski. Notabene wata 
cukrowa, podobnie jak rządzący kra-
jem komuniści, świetnie odnalazła się 
w tzw. III Rzeczypospolitej - tej po 
roku 1989.  ■

W Miechowicach zapachniało PRL-em
W SOBOTĘ 19 LIPCA SCHRON MIECHOWICE ZORGANIZOWAŁ ŚLĄSKI PIKNIK RODZINNY POD HASŁEM 
„POWRÓT DO PRL".

eprasa.pl fa2097b52a
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Tomasz Nowak

P
roblem dzikich wysypisk, bardzo 
często realnie zagrażających bez-
pieczeństwu i zdrowiu okolicznych 
mieszkańców (poprzez oddziały-
wanie na środowisko lub też moż-

liwość zapalenia się) jest wciąż ogromny. Takie 
miejsca powstają bardzo szybko, ale przywró-
cenie ich do porządku oraz złapanie sprawcy 
często jest czasochłonne i kosztowne. A nie-
rzadko niemożliwe 

Na szczęście radzimy sobie z tym coraz 
lepiej. Po pierwsze dzięki obywatelskiej 
postawie osób reagujących od razu i sta-
nowczo zaraz po pojawieniu się niele-
galnych śmieci, jak i dzięki pieniądzom 
przeznaczanym na ten cel przez Fundusz 
Ochrony Środowiska i  Gospodarki 
Wodnej, czy też władze centralne oraz 
samorządowe. Nie bez znaczenie jest też 
fakt coraz powszechniejszego i częstego 
surowego karania sprawców bałaganu.  

Z udziałem szefów WFOŚiGW

Z początkiem lipca po raz kolejny nade-
szła dobra dla nas wszystkich wiadomość 
dotycząca tej bardzo ważnej dla ludzi 
kwestii. Oto bowiem w Śląskim Urzędzie 
Wojewódzkim w Katowicach zorganizo-
wano spotkanie poświęcone ogólnopol-
skiemu programowi usuwania nielegalnych 
składowisk odpadów. Jego inicjatorem był 
wojewoda śląski Marek Wójcik, a poza nim 
w rozmowach wzięła udział minister klima-
tu i środowiska Paulina Hennig-Kloska.

Na tego typu wydarzeniu nie mogło 
oczywiście zabraknąć przedstawicie-
li zarządu Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i  Gospodarki 
Wodnej w Katowicach. W gmachu urzę-
du pojawili się prezes Mateusz Pindel 
oraz jego zastępca Iwona Gejdel-Targosz. 
Spotkanie wypełniły głównie rozmowy 
z udziałem reprezentantów administracji 
rządowej, samorządów oraz parlamenta-
rzystów.

Ambitny plan

Poruszano przede wszystkim kwestie 
prawne walki z nielegalnym składowaniem 
odpadów, wymieniano się doświadczenia-
mi w tej dziedzinie, a także zastanawiano 
się, jakie powinny być dalsze działania 
na rzecz środowiska naturalnego, by dla 
powszechnego zysku jak najlepiej o nie 
zadbać. 

Najważniejsze było jednak ogłoszenie 
założeń bardzo ambitnego ministerialne-
go program. I tak w jego ramach w ciągu 
trzech najbliższych lat aż 263 miliony zło-
tych zostaną przeznaczone na likwidację 
najbardziej niebezpiecznych miejsc składo-
wania odpadów w naszym kraju. Co naj-
bardziej istotne w tym wszystkim dla nas 
największa część ministerialnych środków 
trafi do województwa śląskiego. To bez wąt-
pienia wielce istotny krok w stronę poprawy 
stanu środowiska w naszym regionie.

Inwestycja w przyszłość

 Jak zapowiadała minister Henning-Kloska 
problematyczne składowiska znikną mię-
dzy innymi z terenu takich miejscowości, 
jak: Szczekociny, Sosnowiec, Mykanów, 
Siemianowice Śląskie, Częstochowa, 
Knurów, Gliwice, Strumień oraz Hażlach.

 Po części roboczej uczestnicy wzię-
li udział w  konferencji prasowej, która 
odbyła się w westybulu Gmachu Sejmu 
Śląskiego. Zaprezentowano tam założe-
nia programu oraz odpowiadano na pyta-
nia przedstawicieli mediów. Zgodnie pod-
kreślano też, że każdy krok w stronę bez-
pieczniejszego i zdrowszego środowiska, to 
trudna do przecenienia inwestycja w przy-
szłość mieszkańców regionu.  ■

263 miliony złotych 
na likwidację 
niebezpiecznych odpadów 

Założenia programu przedstawiła minister Paulina Hening-Kloska
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W skrócie

W SKRÓCIE
Zielona przestrzeń 
Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach ogłasza nabór 
wniosków o dofinansowanie 
w ramach trzeciej edycji 
Konkursu na utworzenie 
w przestrzeni publicznej 
terenów zieleni pn.: „Zielona 
Przestrzeń 2025”. Jego celem 
jest utworzenie na terenie 
ogólnodostępnym, należącym 
do samorządu terenu zieleni, 
który  posłuży dostosowaniu 
przestrzeni publicznej do 
potrzeb społecznych oraz 
umożliwienie społeczeństwu 
korzystania z jego walorów. 
Konkurs skierowany jest 
do jednostek samorządu 
terytorialnego. Wnioski będą 
przyjmowane od 18 sierpnia 
do końca września. 

Zamień piec na sieć 
Do końca sierpnia trwa 
prowadzony przez katowicki 
WFOŚiGW nabór wniosków 
na przedsięwzięcia 
polegające na zabudowie 
przyłącza dla budynków 
lub źródła OZE. Składać 
je mogą koncesjonowane 
przedsiębiorstwa 
ciepłownicze, w których 
zasilanie sieci ciepłowniczej 
następuje ze źródła ciepła 
wyposażonego w emitor 
o wysokości powyżej 40 m 
(wysoka emisja) lub źródła 
ciepła zasilanego w całości 
lub w części z kogeneracji. 
Przewidziano dwa warianty. 
Pierwszy zakłada likwidację 
dotychczasowych źródeł 
ciepła obiektu i jego 
podłączenie do sieci cieplnej, 
natomiast drugi likwidację 
dotychczasowych źródeł 
ciepła obiektu i zabudowa 
OZE (pompa ciepła lub kocioł 
na biomasę, możliwe jest 
dodatkowo zabudowanie 
instalacji fotowoltaicznej 
opcjonalnie z magazynem 
energii). 

Eko Wspólnota 
Taką nazwę nosi 
realizowany przez 
WFOŚiGW w Katowicach 
program polegający 
na termomodernizacji 
budynków lub zabudowę 
źródła OZE w ramach. Jego 
beneficjentami są wspólnoty 
mieszkaniowe. Wnioski 
można składac do końca 
sierpnia. TON
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Za publikowane treści odpowiedzialność ponosi redakcja.

KATOWICE. W CIĄGU NAJBLIŻSZYCH TRZECH LAT ZLIKWIDOWANYCH 
ZOSTANIE WIELE NIELEGALNYCH SKŁADOWISK NIEBEZPIECZNYCH ODPADÓW 
USYTUOWANYCH NA TERENIE NASZEGO WOJEWÓDZTWA. STANIE SIĘ TO W RAMACH 
OGÓLNOPOLSKIEGO PROJEKTU, NA REALIZACJĘ KTÓREGO ZABEZPIECZONO 
NIEBAGATELNĄ SUMĘ 263 MILIONÓW ZŁOTYCH.   

MIASTO

W roku 2024 było ich natomiast aż 
41. Ta liczba oczywiście cały czas się 
zmienia. Jedne dzikie wysypiska są 

bowiem ogromnym kosztem i wysiłkiem 
usuwanie, ale na ich miejsce powstają 

kolejne w innych lokalizacjach. 
Wszystkie stanowią poważny problem, 
który ma bardzo negatywne skutki dla 

środowiska, lokalnych społeczności 
i zdrowia publicznego. W bezprawnie 

porzucanych odpadach mogą się bowiem 
znajdować różnorodne substancje, w tym 
niebezpieczne: chemiczne, farby, lakiery 

czy oleje odpadowe.

23
tyle różnego rodzaju dużych, 

nielegalnych składowisk 
odpadów naliczono 

w województwie śląskim 
w tym roku. 

eprasa.pl fa2097b52a
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Małgorzata Himmel

S
tudenckie życie nie zawsze jest kolorowe, 
nieraz okupione ciężką nauką, a potem 
pracą, żeby zarobić na kilka tygodni 
odpoczynku. Podpowiadamy, o  czym 
warto pamiętać, jeśli chcesz dorobić do 

kieszonkowego od rodziców, aby wyjechać w góry 
czy nad morze.

  Zatrudnienie może odbywać się na podsta-
wie różnych umów. Ważne jest, aby wiedzieć, 
w jakich przypadkach odprowadzane są składki 
na ubezpieczenia społeczne i z jakich świadczeń 
mogą korzystać oraz kiedy praca studenta nie jest 
objęta składkami.

Umowa o pracę  

Umowa o pracę, niezależnie od wieku studenta, 
jest umową, od której istnieje obowiązek opłaca-
nia składek na ubezpieczenia społeczne. Wówczas 
pracownik podlega ubezpieczeniu emerytalne-
mu, rentowemu, wypadkowemu i chorobowemu. 
Oczywiście obowiązkowa jest też składka na 
ubezpieczenie zdrowotne. 

Pracodawca w  ciągu 7 dni od rozpoczęcia  
umowy o pracę musi zgłosić nowo zatrudnione-
go pracownika do ZUS. - O tym czy zostaliśmy 
zgłoszeni do ubezpieczeń społecznych i z jakim 
dniem nastąpiło to zgłoszenie - zawsze możemy 
sprawdzić na swoim koncie PUE ZUS/eZUS. 
Jeśli takiego nie posiadamy, warto je założyć. 
Natomiast dzięki temu, że od naszej pracy odpro-
wadzane są składki, zasilamy już konto w ZUS 
składkami, a w razie różnych zdarzeń losowych 
(np. choroba, ciąża, wypadek) możemy starać się 
o świadczenia z ubezpieczeń społecznych – infor-
muje Beata Kopczyńska, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w województwie śląskim. Ponadto 

każda kwota odkładana na ubezpieczenie eme-
rytalne czy rentowe będzie miała znaczenie przy 
wyliczaniu przyszłej emerytury czy uprawnień do 
renty z tytułu niezdolności do pracy. 

Umowa zlecenie 

W większości praca podejmowana przez studen-
tów ma charakter typowo sezonowego zajęcia 
i wykonywana jest w ramach umowy zlecenia. 
Jeżeli student nie ma ukończonych 26 lat to 
w przypadku takiej umowy nie podlega w ogóle 
zgłoszeniu do ubezpieczeń społecznych i ubez-
pieczenia zdrowotnego.  Ale też nie są odpro-

wadzane składki na ubezpieczenia społeczne i w 
sytuacji np. wypadku, choroby, opieki nad człon-
kiem rodziny nie ma możliwości korzystania ze 
świadczeń z ubezpieczeń społecznych. 

Prawo do zwolnienia z  opłacenia składek 
od umowy zlecenia jest od momentu przyjęcia 
w poczet studentów (czyli immatrykulacji) do 
dnia, w którym:

uczelnia skreśli daną osobę z listy studentów 
(bo np. zrezygnuje ze studiów), złoży egzamin 
dyplomowy, złoży ostatni wymagany planem 
studiów egzamin – jeśli studiuje na kierunku 
lekarskim, lekarsko-dentystycznym lub wetery-
narii, zaliczy ostatnią przewidzianą w planach 

studiów praktykę – jeśli studiuje farmację. Ze 
zwolnienia z opłacania składek z umowy zle-
cenia nie skorzysta student, jeśli taką umowę 
podpisze z własnym pracodawcą  (z którym ma 
podpisaną umowę o pracę) albo wykonuje taką 
umowę na jego rzecz.

Mniej niż 26 lat - przerwa między 
studiami
Jeśli nie masz ukończonych 26 lat, a skończyłeś 
studia lub przez jakiś czas nie masz statusu stu-
denta, to wówczas umowa zlecenie jest oskładko-
wana. Należy poinformować o ukończeniu stu-
diów swojego zleceniodawcę. Będzie on musiał 
zgłosić taką osobę do ubezpieczeń społecznych 
i ubezpieczenia zdrowotnego. Ważne! Nie są stu-
dentami uczestnicy studiów doktoranckich oraz 
uczestnicy studiów podyplomowych, nawet jeśli 
mają mniej niż 26 lat.

Umowa o dzieło 

Niezależnie czy jest się studentem czy nie, od 
umowy o dzieło nie płaci się żadnych składek. 
Co oznacza, że ten okres jest nieskładkowy, nic 
nie zapisuje się na naszym koncie ubezpieczenio-
wym, a w sytuacji różnych zdarzeń losowych – 
nie przysługują nam świadczenia z ubezpieczenia 
społecznego. 

Natomiast jeśli student, jak i każda inna osoba, 
wykonuje umowę o dzieło na rzecz firmy, w której 
pracuje na umowę o pracę, bądź zawrze umowę 
o dzieło z innym podmiotem niż własny praco-
dawca, ale wykonuje ją na rzecz swojego praco-
dawcy, to pracodawca będzie musiał opłacić od 
umowy o dzieło wszystkie składki na ubezpiecze-
nia społeczne i zdrowotne (łącznie ze składkami 
od wynagrodzenia pracowniczego). ■

Praca w wakacje dla studenta – co warto wiedzieć?

Praca w restauracji do częsty wybór wśród młodych osób
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Aleksandra Giczewska

Mamy czas na czerwone 
porzeczki – kwaśne, orzeź-
wiające i pięknie kontra0y 

lub pomarańczy. Wymieszaj całość 
trzepaczką. W  osobnym naczyniu 
połącz przesianą mąkę z proszkiem do 
pieczenia i solą. Dodaj suche składni-
ki do mokrych i wymieszaj szpatuł-
ką tylko do połączenia. Masę przełóż 
do formy wyłożonej papierem do pie-
czenia lub natłuszczonej i  obsypa-
nej mąką. Owoce oprósz lekko mąką 
i rozłóż je na wierzchu ciasta, lekko 
wciskając. Piecz w  nagrzanym pie-
karniku (175–180°C) przez 40–50 
minut, aż ciasto będzie sprężyste 
i  suche w  środku (sprawdź patycz-
kiem). Po upieczeniu odstaw na 10 
minut w foremce, potem przełóż na 
kratkę do wystudzenia.

Wskazówki:
Zamiast porzeczek sprawdzą się też 
świeże borówki amerykańskie, maliny 
lub wiśnie.

Oprószenie owoców mąką sprawia, że 
nie opadną na dno podczas pieczenia.
Ciasto dobrze smakuje samo, ale 
można je też polać lekkim lukrem 
cytrynowym lub oprószyć cukrem 
pudrem.

Ciasto jogurtowe 
z czerwoną porzeCzką

•  1/2 szklanki gęstego jogurtu 
naturalnego (np. greckiego)

•  3/4 szklanki cukru 
•  3 jajka
•  1/2 szklanki oleju roślinnego (np. 

rzepakowego)
•  1 i 1/2 szklanki mąki pszennej 

tortowej
•  2 łyżeczki proszku do pieczenia
•  szczypta soli
•  ½ łyżeczki ekstraktu 

pomarańczowego
•  skórka starta z jednej cytryny lub 

połowy pomarańczy
•  ok. 1/2 szklanki czerwonych 

porzeczek

Lista zakupów:

  OLKA FASOLKA GOTUJE

Więcej wskazówek  
oraz prostych, szybkich i tanich 
przepisów znajdziecie na moim 
profilu w serwisie  
Instagram: @olkafasolkaa  
i Facebook: @olkafasolkagotuje.

BYTOM. KONIEC SESJI, TROCHĘ WOLNEGO I FAJNIE BYŁOBY ZAPRACOWAĆ NA WRZEŚNIOWE WAKACJE? OTO, CO MUSISZ 
WIEDZIEĆ, JEŚLI JESTEŚ STUDENTEM I SZUKASZ PRACY SEZONOWEJ.
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Tomasz Nowak

Te 
same imiona, czyli po ślonsku miana trochę 
inaczej brzmią po polsku, a trocha inacy po 
ślonsku. I na to domy pozór we nojbliższym 
casie. Pojadymy podug alfabetu, a zacnymy 

łod babów. Na Adelajdę wołajom u nos Adelka, abo Delka. 
Agnieszka, to Nysia i  trza pedzieć, co to fest popularne 
miano na Ślonsku i to niy ino downi, ale i dzisioj. Anastazja 
mianujom Stazyja, abo Stazyjka, a Aniela to Nela i Nelka. 
Takie miano miała moja ciotka. Fest dobry cowiek, a jak sie 
do ni prziszło, choby ino na minuta, to niy dała wylyź, az sie 
niy zjadlo kołoca. I musicie wiedzieć, co kołoc piykła nojlep-
szy na świecie. Nikaj takigo niy dostaniecie. 

Anna to u nos Ana. I bez to na znano z III Powstanio 
Ślonskigo góra godajom Anaberg. A jak ta Ana jest jesce 
modo, to bydzie Andziom. Antonina to Tonka, a Augustyna 
Gustla.  

Na literę „B” mamy Barbarę. U nos jak i w Polsce to 
Basia, ale cy mogli my ło ni sam niy spomnieć, kej Świynto 
Barbara wszyscy majom we zocy, bo to patronka grubiorzy? 
Dyć łona mo ekstra łołtorz we kożdym kościele na Ślonsku. 
Idymy dali: Bernardeta to Bernatka, Brygida Brydzia, 
a Bronisława Broncla. I tak doszliśmy do Cecyli, czyli ślą-
skiej Cili, abo Cilki. Za bajtla mioł zech tako ciotka Cila. 
To boła fest pani. Łaziła ło berłach, ale zowdy fest ustrojo-
no i wysztigluwano, jakby szła kaj na fajer: wosy zrobione, 
zausznicki, pomaluwano, w biołych rynkawickac, z hutym 
na gowie i we paradnym klajdzie, abo w szatach, a do tego 
eleganckie strzewiki. Ło tym samym casie mioł zech tyz 
inkszo ciotka: Dora, abo Dorka, czyli Dorota. Ta zaś cynstu-
wała lodami. 

Downi cynsto dziołszkom dowali na miano Edeltrauda 
abo Elfryda. Dziś juz niy i bez to niy usłyszymy, jak fto 
woło: „Trauta”, abo „Fridka”. Na „E” momy tyz Elżbieta, 
czyli Elza, Emilia, a więc Mila, Eryka - Erika, Ernesta - 
Erna, Eugenia - Gynia i Emma - Yma. Żodny baby z takym 
mianym zech niy trefioł, ale niy wiym cymu downi na niy-
fajne baby godało sie: „Ty Ymo klapiato”.  

Gabriela to Gabi, a Gertruda Trudka, abo Truda - tak mianu-
wała sie moja prababcia, rocznik 1902, fest robotno, szporobliwo 
i religijno. Hanna to Hana, Helena Hela, abo Lyjna, a Hildegarda 
to Hilda. Momy jesce Jadwiga, czyli Hyjdla. Z tym mianym 
mom tako historio: roz ta moja prabacia Truda pojechała ze swo-
jom kamratkom Hyjdlom na ponć do Lichenia. Inno kamratka, 
ftoro fest wartko godała, wołała za niom „Hyjdla, Hyjdla”. Jak to 
usłyszały baby niy ze Ślonska, ftore tyz przijechały na ta ponć, to 
sie jom spytały: „Czemu pani woła Heil Hitler?”.   ■

Świynto Barbara Ślonzoki majom fest we zocy  
i dowajom to miano swojym cerom

Tomasz po naszymu

Miana łod babów - tajla piyrszo

BARAN 
Wyjątkowo atrakcyjny i sympatyczny tydzień, przede 
wszystkim w życiu osobistym. Duże ożywienie, 
choć nie wszystkie twoje decyzje zyskają akceptację 

otoczenia. W działaniach zawodowych również emocje. 
Prawdopodobnie właśnie teraz zmierzysz się z najlepszymi. Nie 
martw się na zapas, bo doskonale sobie poradzisz.

 BYK 
W miłości powodzenie i to niemal sensacyjne! 
Osoby z najbliższego otoczenia, a także wszyscy 
potencjalni rywale będą musieli zrezygnować 

z ambitnych podbojów. W pracy trudne zadanie, z którym 
poradzisz sobie bez pomocy osób trzecich, wprawiając 
w podziw tych, którzy nie najlepiej ci życzą. Sprawa, na której 
bardzo ci zależy, w najbliższym czasie ruszy do przodu.

BLIŹNIĘTA 
Warto wzmóc autokontrolę. Warto powściągnąć 
emocje, gdyż później pogubisz się w wyjaśnieniach. 
A więc niestałość uczuć. Najpierw wyrachowany 

dystans w stosunku do ukochanej osoby, a później 
dramatyczne gesty znamionujące przywiązanie. Zdobądź się na 
wysiłek, aby sprostać dodatkowym zadaniom.

 RAK 
Czasami brak ci pewności siebie, ale w gruncie 
rzeczy wiesz, że nie jesteś sam i możesz liczyć 
na zrozumienie najbliższych. W życiu rodzinnym 
komplikacje. Ktoś natrętnie czuwa na każdym twoim 

krokiem. Mocno cię to irytuje, ale na razie nie umiesz sobie 
z tym poradzić. Zastanów się, jak wpłynąć na postępowanie tej 
osoby tak, aby jej nadmiernie nie urazić.

LEW 
Twoje spontaniczne reakcje nie zawsze są 
jednoznaczne i nie zawsze trafnie interpretowane. 
To prawda, że nie brak ci zapału i konsekwencji. 

Zawsze potrafisz postawić kropkę nad „i”. Ale czasem forsujesz 
swoje zdanie zbyt agresywnie. W pracy przedsięwzięcie, które 
porusza wyobraźnię i zmusza do rywalizacji. Nie próbuj za 
wszelką ceną utrzymać się w czołówce tego wyścigu.

 PANNA 
Konsolidacja związku opartego na solidnych 
podstawach. Emocjonujące i intrygujące przeżycia. 
Wzajemne inspiracje, choć wydawało się, że 

z tej znajomości nic nie wyniknie. W domu zmaganie się 
z problemami organizacyjnymi. Znaczną pomocą służyć będzie 
osoba, której intencje uda ci się bezbłędnie rozszyfrować. 

 WAGA 
Chęć chodzenia własnymi ścieżkami. Bliska osoba 
zgłasza umotywowane pretensje. Dlaczego nie chcesz 
wysłuchać jej racji? Jeśli się nie zmienisz, musisz liczyć 

się z poważnym zagrożeniem. W pracy szarawo. Nie imponują 
ci konstruktywne przedsięwzięcia kolegów. Sądzisz, że uda ci się 
przetrwać na bocznym torze. Może zaplanuj w tym czasie urlop?

 SKORPION 
Chyba niekiedy działasz wbrew sobie. Sytuacja ta 
bardzo niekorzystnie odbija się na twoim stanie 
psychicznym. Klimat przygnębienia i rezygnacji 

udziela się również najbliższym osobom z twojego otoczenia. 
Również w działaniach zawodowych kompletny brak 
aspiracji. Jeśli jesteś znudzony tym, co robisz, rozejrzyj się za 
ciekawszym zajęciem. Znajdziesz je szybciej, niż przypuszczasz.

 STRZELEC 
Na początku tygodnia sporo powodów do 
niezadowolenia, ale w końcu się okaże, że racje były 
po twojej stronie. Uważaj, ponieważ ktoś zechce 

cię obarczyć odpowie działalnością za własne błędy. W pracy 
zmiany i to duże. Nowa obsada personalna. Okaże się jednak, że 
„nowe siły” będą teraz bardzo potrzebne.

 KOZIOROŻEC
Zapowiedź zmian. Starasz się być oryginalny i nie 
liczysz się ze zdaniem osób bardziej doświadczonych, 
choć lubisz słowa pochwały. Gotów jesteś zrywać 

konwencjonalne, nawet długotrwałe i solidne związki, 
zdecydowanie odchodząc od rutynowych działań. Zastanów się, 
czy warto tak szarżować i stawiać wszystko na jedną kartę! 

 WODNIK 
Komplikacje i trudności. Nie jesteś bez winy. 
Ważną rolę w rozwiązywaniu wszelkich problemów 
odegrają przyjaciele. Doceń ich pomoc. Wydaje ci 

się, że w pracy dysponujesz wielkimi atutami. Tylko pozornie, 
ponieważ ktoś brawurowo poprowadzi całą rozgrywkę niejako 
za ciebie. Koniec tygodnia będzie spokojniejszy. Poświęć dużo 
czasu sobie i swoim potrzebom.

 RYBY 
Przyjaźń przeradza się w silne, pasjonujące 
uczucie. Niejedne Ryby zdają sobie z tego sprawę, 
że jest to historia bez przyszłości. Ludzie wolnych 

zawodów winni nastawić się na atrakcyjną ofertę związaną 
z wyjazdem. A więc szkoda czasu na jałowe rozmyślania. 
Potrzebna jest żelazna, męska decyzja. Im szybciej ją 
podejmiesz, tym szybciej wszystko się wyjaśni.     

Horoskop na tydzień

No i poleciała. Kolorowa jak wiosna 
w rozkwicie Barbara Dziuk, była 
posłanka Prawa i Sprawiedliwości 
z Prawa i Sprawiedliwości. Co praw-
da ona sama twierdzi, że wciąż jest 
członkiem Prawa i Sprawiedliwości, 
bo o jej usunięciu zdecydował "sąd 
kapturowy" Prawa i Sprawiedli-
wości. I zdecydował niezgodnie ze 
statutem partii, co czyni decyzję 
niezgodną z prawem. Nieźle się tam 
bawicie w tym Prawie i Sprawiedli-
wości. I w ten sposób mamy pięć 
razy nazwę jednej partii w jednej 
notce na 400 znaków :-)

Pozostając po prawej stronie sceny 
politycznej - Konfederacja urządziła 
w sobotę wiece przeciwko imigran-
tom. Zajrzeliśmy na jeden z nich 
i powiem szczerze, przekaz był nie-
pokojący. Do haseł w stylu "Polska 
dla Polaków" już się przyzwyczail-
iśmy, ale mówienie o "obszczanych 
i brudnych" imigrantach przypomi-
nało twórczość Goebbelsa z czasów 
filmu "Wieczny Żyd" z 1940 roku, 
gdzie byli oni przedstawieni jako 
szczury roznoszące zarazę. I żeby 
było jasne - to były wiece przeciwko 
imigracji, a nie nielegalnej imigracji.

Pozostając po prawej - na wielu 
z tych wieców PiS zbierał podpisy 
pod wnioskiem o referendum, 
w którym mamy się wypowiedzieć 
czy jesteśmy przeciwko nielegalnej 

imigracji. Tu już pada słowo - niele-
galna. Kurde panowie, jeśli coś jest 
nielegalne, to po co o tym dysku-
tować? Nielegalne oznacza niez-
godne z prawem, a to oznacza że 
są na to w polskim prawie paragrafy 
i instytucje, które przestrzegania 
prawa mają przestrzegać. Tylko tyle 
i aż tyle. Po co od razu referendum 
za miliony złotych?

No to teraz przeskakujemy na 
drugą stronę tego naszego poli-
tycznego duopolu, do Platformy 
Obywatelskiej. Trwają ostre ro-
zliczenia po przegranej Trzaskowsk-
iego w wyborach prezydenckich. 
Stanęło na tym, że winne są social 
media, a właściwie fakt, że w PO 
niewielu je rozumie i potrafi się 
w nich odnaleźć. Słuszna konstat-
acja naszym zdaniem, szkoda tylko 
że tak późno. To już jednak nie nasz 
problem.

Drugi Polak mający okazję 
przelecieć się w kosmos wrócił na 
ziemię. I teraz są różne koncepcje 
kogo następnego tam wysłać - 
jeden z posłów Platformy Obywatel-
skiej powiedział nam, że najlepiej... 
Donalda Tuska. Zaskakujące to było, 
nie powiem, ale błyskotliwie i anali-
tycznie zareagowaliśmy stwierdza-
jąc, że wysłali go swego czasu nieco 
bliżej czyli do Brukseli i partia im się 
posypała. Riposty nie było. MAK

A teraz coś  
z zupełnie innej  
beczki

eprasa.pl fa2097b52a
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KUPON

29

Nagrodą za prawidłowe rozwiązanie krzyżówki jest 
talon wartości 50 zł na usługi, 

które oferuje Gabinet Kosmetyczny Classic. 
Rozwiązania krzyżówki prosimy 

przesłać na adres redakcji 
41-902 Bytom, Rynek 19

Z dopiskiem: wyrażam zgodę na publikację danych osobowych  
(imienia i nazwiska) w tygodniku Życie Bytomskie.

GABINET KOSMETYCZNY CLASSIC
Katarzyna Król, ul. Murarska 1/1 Bytom, 

Tel. 797 279 560

Oferujemy szeroki zakres  

usług kosmetycznych.  

Stylizację brwi i rzęs. 

Stylizację paznokci. Pedicure. Makijaż.
Nagrodę za prawidłowe rozwiązania krzyżówki nr 28 

otrzymuje Pani Andrzej Skrzypczak. Gratulujemy!

eprasa.pl fa2097b52a
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Twoja firma potrzebuje reklamy?

Zadzwoń 508-659-284

napisz  
reklama@zyciebytomskie.pl

Czy w Twojej rodzinie jest problem 
z alkoholem?

Przyjdź, pomożemy Ci.
Bytomskie Stowarzyszenie Rodzin Abstynenckich 

„Odrodzenie".

Zapraszamy codziennie  
od poniedziałku do niedzieli  

w godz. 17.00-19.00,
ul. Wrocławska 5/13,  

tel. kont. 32/280 60 00. 

OGŁOSZENIA
USŁUGI

CYKLINIARSKIE.  Układan ie . 
32/282-58-07, 501-604-735.
ŚWIADECTWA energetyczne. 606-
307-123.
ANTENY sat, tv, domofony. NEON 
604-231-094.
GŁADŹ, malowanie, kafelkowanie, 
remonty. 508-241-279.
ODNAWIANIE wanien. 32/384-
91-98.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
kafelkowanie. 798-579-256.
0 zł dojazd w centrum Bytomia. Na-
prawa sprzętu AGD. Umiarkowane 
ceny. 791-268-219.
REMONTY mieszkań i łazienek. 
518-589-555.
PORZĄDKI ogrodowe. 880-024-
633.
ŁAZIENKA- remont również dla nie-
pełnosprawnych, tel. 507-055-024.
REMONTY, malowanie, tapetowa-
nie, łazienki, kafelkowanie. Wod.-
-kan., gaz., elektryczne. 503-499-
438.

KUPNO/SPRZEDAŻ

SKUP książek używanych.
PERSEUSZ 504-010-010.

DAM PRACĘ
 LIKPOL Sp. z o.o. zatrudni brukarzy 
i pomocników z doświadczeniem do 
pracy na terenie Bytomia i okolic. 
Oferujemy stabilne zatrudnienie, 
dobre warunki i terminowe wynagro-
dzenie. Tel. 32/387-83-17

NIERUCHOMOŚCI
KUPIMY: dom, mieszkanie, kamieni-
cę, garaż, działkę, ogródek, udziały w 
nieruchomościach. Nieuregulowany 
stan prawny, zadłużone i inne. 518-
559-443. Cały Śląsk.
SZUKAM mieszkania do 40 m2 z 
ogrzewaniem miejskim. 504-999-
458. 

MOTORYZACJA

AUTOSKUP. Płacimy gotówką. Naj-
lepsze ceny, dojazd. 515-274-430, 
602-871-305.
AUTOHANDEL. Kupię każdy samo-
chód osobowy, dostawczy. 509-796-
001, 798-835-341.
AUTOZŁOMOWANIE. 515-274-
430.

RÓŻNE
BESKIDY w lipcu! Turnus od 1050 
zł dla emerytów/rencistów lub in-
walidów. U nas można skorzystać z 
masaży leczniczych i dowozu. 501-
642-492.

FINANSE

SZYBKI KREDYT z komornikiem. 
32/260-00-33, 516-516-611, Po-
średnik CDF S.C. firmy MATPOL 
FINANSE Sp. z o.o.

• Miechowice, ul. Daleka 12 
• Miechowice, ul. Francuska 60 

• Stolarzowice, hala targowa Bytom 
• Szombierki, ul. Orzegowska 6 

• Dworzec PKP Bytom, pl. Wolskiego 1 
• Bytom, ul. Wrocławska 11 

• Bytom, Rynek 
• Bytom, ul. Łużycka 2a 

• Szombierki, ul. Mazurska 3 
• Bytom, pl. Akademicki 7 

• Bobrek, ul. Zabrzańska 134

www.piekarniakwapisz.pl

Najsmaczniejsze pieczywo, 

najlepsza kawa,  

najświeższe informacje.  

„Życie Bytomskie”  

w naszej sieci sklepów! 
RE
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Rozwiedziony, bez nałogów,  
„złota rączka”,  

wierzący katolik  
pozna Panią do lat 50. 

 
Tel. 781-655-298.
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Śląskie Centrum  
Medycyny Sądowej 

w Bytomiu przy  
ul. Piekarskiej 103 

665 100 353  
www.scms.com.pl

Oferujemy pełną gamę badań 

histopatologicznych i cytologicznych:

Badania immunohistochemiczne.•	

Cytologiczne z materiału dostarczonego – •	
cytologia ginekologiczna, materiał z biopsji.

Cytologiczne z wykonaniem biopsji •	
aspiracyjnej cienkoigłowej pod kontrolą USG.

Możliwość uzyskania wyniku w dniu badania.•	

Pełny zakres badań w dziedzinie medycyny •	
sądowej oraz szeroki zakres opiniowania 

medyczno-sądowego w sprawach karnych 

oraz cywilnych.
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ważne 
telefony

BIURO REKLAM
 I OGŁOSZEŃ
 TYGODNIKA 

ŻYCIE BYTOMSKIE

Zapraszamy!
41-902 Bytom, Rynek 19

e-mail:  
reklama@zyciebytomskie.pl, 

 tel. 508-659-284

Pogotowie ratunkowe 999

Pogotowie ratunkowe
w Radzionkowie 999

Policja 997, 112, 478-533-200

Straż pożarna 998, 478-510-200
sekretariat: 478-510-220

Dyżurny Straży Miejskiej
986, 32/281-18-24
(przez całą dobę)
skargi sms 530-809-400 
(tylko dla osób głuchoniemych)

Zgłaszanie awarii wodociągów
i sieci kanalizacyjnej 994 
(połączenie bezpłatne)

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
32/396-97-01

Bytomskie Przedsiębiorstwo
Komunalne 32/396-71-00 

Powiatowa Stacja Sanitarno
– Epidemiologiczna
ul. Moniuszki 25, 41-902 Bytom
tel. 32 397-66-66
fax. 32 397-66-00
poniedziałek – piątek 7.30 – 15.05

Powiatowe Centrum
Zarządzania Kryzysowego  
32/ 388-76-15

POGOTOWIA:
Gazowe 992, 32/ 398-50-00
Energetyczne 991, 32/ 303-09-91
Wodno-kanalizacyjne  
32/ 396-71-74 (połączenie bez-
płatne) i 32/ 396-71-05

Telefon zaufania AA we wtorki,
środy, czwartki w godz. 17.30-
19.30 32/ 280-60-00

Skład: Paweł Przygodziński (EMILDESIGN)
Druk: Polska Press Sp. z o.o.
Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada, materiałów niezam-
ówionych nie zwraca, zastrzegając sobie prawo do ich adiustacji 
i skrótów.

Tygodnik lokalny ukazujący się w Bytomiu i Radzionkowie.
Wydawca: Życie Bytomskie Sp. z o.o. (nr KRS 0000 49 0060)

Redaguje zespół: Tomasz Nowak - redaktor naczelny, Marcin Hałaś, Małgorzata Himmel
Biuro reklam i ogłoszeń: Mariola Kubica tel. 508-659-284,  
e-mail: reklama@zyciebytomskie.pl

41-902 Bytom, Rynek 19

Szukasz swojej drugiej połowy?
Skorzystaj z PROMOCJI
w rubryce SAMOTNI
Teraz ogłoszenie modułowe
tylko 10 zł* (jedna publikacja)
Do powyższej ceny należy doliczyć 
23% podatku VAT.
Maksymalna ilość słów - 15. Promocji 
nie łączymy z innymi bonifikatami.

eprasa.pl fa2097b52a
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N
ajlepszą zawodniczką tur-
nieju po bardzo dobrej 
grze została reprezentu-
jąca Zielonogórski Klub 
Tenisowy Natalia Cytrycka. 

Odebrała ona voucher o wartości 7 tysię-
cy złotych na opłacenie kortów teniso-
wych lub treningów z trenerem w dowol-
nie wybranym miejscu, a także voucher na 
rower.

Drugie miejsce przypadło Marii 
Terelak z  Parku Tenisowego Olimpia 
Poznań. Ją z kolei nagrodzono vouche-
rem na treningi o  wartości 3 tys. Na 
trzecim miejscu uplasowały się Monika 
Makreckaja oraz Julia Stecł.

  W grze podwójnej chłopców równych 
sobie nie mieli Mykyta Kirikov i Miłosz 
Woźniak. W ciekawym pojedynku fina-
łowym pokonali oni Leona Szosteckiego 
i Feliksa Turaja. Natomiast w deblu dziew-
cząt najlepsze okazały się wspomniane już 

Natalia Cytrycka i Maria Terelak. Drugie 
miejsce dla Mai Brzozy i Julii Stec.

I wreszcie rywalizację w gronie chłop-
ców na pierwszym miejscu zakończył 
reprezentant gospodarzy Milosz Woźniak. 
W nagrodę dostał to samo, co triumfa-
torka wśród dziewcząt. Drugie miejsce 

wywalczył Mykyta Kirikov, a trzecie przy-
padło Feliksowi Turajowi oraz Leonowi 
Szosteckiemu. 

Patronująca imprezie Magdalena Fręch 
towarzyszyła grającym na kortach skrza-
tom, gratulując sukcesów. I chętnie robiła 
sobie z nimi zdjęcie w fotobudce.  ■

Skrzaty rywalizowały, 
Magdalena Fręch gratulowała

Dwie najlepsze tenisistki turnieju dziewcząt
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Mimo przerwy wakacyjnej dżudocy Czarnych Bytom ostro i mocno 
trenują przed kolejnym, wypełnionym imprezami sezonem. Jak się 
okazuje, nie zawsze jednak dzieje się to na tradycyjnym tatami.

Aktualnie reprezentanci naszego utytułowanego klubu przebywają 
na zgrupowaniu kadry narodowej juniorów i seniorów zorganizowa-
nym w mazurskim Giżycku. Pod okiem trenerów intensywnie szlifu-
ją tam formę i mocno trenują, między innymi pływając po jeziorach 
kajakami, biegając po lesie i wyciskając siódme poty na siłowni.

Nie ma to jak randori

Oczywiście treningów na tatami też nie brakuje w standardowym pla-
nie dnia. W ich trakcie dżudocy Czarnych przede wszystkim dużo 
walczą ze sobą, bo jak sami podkreślają nic tak nie zwiększa formy 
jak randori, czyli swobodne, treningowe i pozwalające na szkolenie 
techniki pojedynki. 

Po zgrupowaniu część zawodników od razu bierze się do robo-
ty, bo wystartuje podczas ciekawie się zapowiadających zawodów 
Pucharu Europy Juniorów w angielskim Birmingham, gdzie zapla-
nowano również camp szkoleniowy. Zapewne pozwoli on na zdobycie 
kolejnych sportowych doświadczeń. 

Zapisy już ruszyły

A jeśli twoje dziecko marzy o tym, by w przyszłości pójść w ślady 
najlepszych zawodników Czarnych Bytom i zacząć uprawiać dżudo, 
to nie ma co zwlekać, trzeba od razu działać. Już teraz można zapi-
sywać się do grup naborowych klubu i zaraz po wakacjach rozpocząć 
przygodę z tą ciekawą i widowiskową dyscypliną. Fachowa opieka 
szkoleniowa na najwyższym poziomie gwarantowana. AURE

GIŻYCKO

Dżudocy trenowali w... 
kajakach i w lesie

BYTOM. PEŁEN EMOCJI BYŁ ZORGANIZOWANY NA KORTACH BYTOMSKIEGO 
GÓRNIKA TURNIEJ FRĘCH OPEN PRESENTED BY MAPEI. A DLA ZWYCIĘZCÓW PRÓCZ 
VOUCHERÓW NAGRODĄ BYŁY GRATULACJE OD 25. RAKIETY ŻEŃSKIEGO TENISA, 
A WIĘC MAGDALENY FRĘCH. 

eprasa.pl fa2097b52a
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- Chyba nie mogliśmy spodzie-
wać się aż takiego wyniku, oni po 
prostu przeszli samych siebie - 
komentuje nie kryjąc radości tre-
nująca zdolnych zawodników dr 
Anna Kurylas. Wraz ze swoimi 
rówieśnikami z  całej Polski ściga-
li się oni w wodzie na pływalniach 
AquaSfera w Olsztynie oraz Astoria 
w  Lublinie. UKS Na fali Bytom, 
a  zarazem Szkołę Podstawową 
Mistrzostwa Sportowego repre-
zentowali: Aleksandra Krawczyk, 
Mateusz Podbucki, Bartosz Nawrat, 
a także Maciej Sikora.

Złoto do złota

Krawczyk i Nawrat aż dwukrotnie sta-
wali na najwyższym stopniu podium. 
Ta pierwsza była najlepsza na 100m 
stylem dowolnym, a dał jej to rezultat 
0:57,981m. Wygrała także na 200m sty-
lem dowolnym (2:08,652m). Na drugim 
stopniu podium bytomianka stawała 
po wyścigu na 50m stylem dowolnym 
(0:27,13), a na trzecim za start na 50m 
stylem motylkowym (0:29,47). 

Z kolei Bartosz Nawrat wywal-
czył złoto na 100m stylem dowolnym 
(0:52,80) oraz na 50m stylem dowol-
nym (0:24,17). Trzeci przypłynął 
w wyścigu na 200m stylem dowolnym 

(1:58,08), a czwarty był na 50m stylem 
motylkowym (0:25,98). 

 Brązowy krążek zapewnił sobie 
Maciej Sikora rywalizujący na 50m 
stylem grzbietowym (0:28,08). Jako 
ósmy dotarł do mety  w wyścigu na 
100m stylem grzbietowym (1:01,83 ), 
a jedenasty na 200m stylem grzbieto-
wym (2:16,83). 

Wypływają na głębokie 
wody

- Ten długi sezon pokazał, że Bytom 
również w  pływaniu może osiągać 
najwyższe miejsca w kraju - stwier-
dza Kurylas. I  ze smutkiem dodaje: 
- Nasi medaliści niestety opuszczają 
mury SPMS i  „wypływają” na głę-
bokie wody, żeby trenować w innych 
klubach: Ola i  Bartek w  UKS G-8 
Bielany Warszawa, a Maciek w Galicji 
Kraków lub Sikretcie Gliwice. To była 
niesamowita przyjemność i  ogrom-
ny zaszczyt przez te 5 lat trenować 
w naszym klubie tak wybitnych spor-
towców. Przez długi czas nie zapomni-
my tej wspaniałej przygody. Jesteśmy 
z nich dumni. 

To jeszcze nie koniec emocji w tym 
sezonie. Młodzi pływacy pokażą się 
podczas Mistrzostwa Polski zawod-
ników w wieku 17 i 18 lat. Natomiast 
w stolicy Macedonii, Skopje odbędą 
się Europejskie Igrzyska Młodzieży. 
Bartosz Nawrat będzie tam startował 
w Kadrze Narodowej Juniorów.  ■

Osiem medali dla Na Fali 

Anna Kurylas i Aleksandra Krawczyk
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- Tym razem podium nie było, ale i tak 
nie brakuje nam powodów do dumy. 
Nasi reprezentanci pokazali charakter, 
odwagę i potencjał, który z pewnością 
zaprocentuje w kolejnych startach - tak 
szkoleniowcy Bytomskiej Akademii 

Boksu podsumowali występ swych 
podopiecznych podczas niedawnych 
Mistrzostw Polski Juniorek i Juniorów 
w Boksie Olimpijskim.

  - To było sześć dni pełnych spor-
towej pasji, twardych walk i wielkich 

ambicji młodych pięściarzy z całego 
kraju.Wśród nich nie zabrakło naszych 
zawodników i zawodniczki. Wszyscy 
mimo bardzo trudnych losowań poka-
zali ogromne serce, determinację i wolę 
walki - komentują trenerzy. 

A jak poszło młodym bytomski 
pięściarzom? Nikola Szady (startująca 
w wadze 70 kg) zakończyła swój udział 
tuż przed strefą medalową, prze-
grywając po mocnej walce z Dajaną 
Bagdasarian (Okręg Wielkopolski) 
0:3. Z  kolei  Łukasz Klisz (57 kg) 
po świetnym występie również 0:3 
uległ Kacprowi Frymusowi z Okręgu 
Lubelskiego, który potem wywalczył 
tytuł wicemistrza Polski.

Kolejny nasz zawodnik, Nikodem 
Szymczyk (60 kg) przegrał mini-
malnie z  Patrykiem Wroną (Okręg 
Dolnośląski). Walka była bardzo 
wyrównana, a  o wyniku przesądzi-
ło ostrzeżenie za zbyt nisko trzy-
maną głowę. Rezultat końcowy 1:2. 
Natomiast  Szymon Ostrowicki 
(75 kg) stoczył zacięty pojedynek 
z Krystianem Waszkowiakiem (Okręg 
Zachodniopomorski), który ostatecz-
nie sięgnął po medal. TON

WEJHEROWO

Podium nie było, ale duma jest

Medali nie było, ale w tych bokserach jest potencjał 
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Zapraszamy wszystkich  
chcących rozpocząć swoją przygodę  
ze sportami walki do naszego klubu  

ul. Składowa 2 w Bytomiu. 

Więcej informacji na naszym  

facebooku Shark Top Team Bytom  

lub pod numerem tel. 516 177 333

Jak trenować  
to z najlepszymi! 

MMA • Boks • K1 • Bjj • Zapasy
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OLSZTYN, LUBLIN. OGROMNYM SUKCESEM PŁYWAKÓW KLUBU NA FALI BYTOM 
ZAKOŃCZYŁY SIĘ LETNIE MISTRZOSTWA POLSKI JUNIORÓW 14 I 15-LETNICH. 
DZIĘKI ŚWIETNEJ POSTAWIE PRZYWIEŹLI ONI Z NICH AŻ 8 MEDALI. 
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 Tomasz Nowak

N
i e b i e s k o - c z e r w o n i 
wzmocnili skład przed 
sezonem, ale przecież 
na tym poziomie roz-
grywkowym występują 

po 11 letniej przerwie, a  Łęczna to 
ekipa doświadczona, niedawno jeszcze 
grająca w  Ekstraklasie. Tymczasem 
wszystko układało się po myśli byto-
mian od samego początku. W pierw-
szej akcji spotkania Kamil Wojtyra 
został sfaulowany przed polem kar-
nym i mieliśmy rzut wolny. Do piłki 
podszedł Tomasz Gajda, przymierzył 
i  precyzyjnym uderzeniem tuż przy 
słupku pokonał bramkarza gospodarzy. 
Gol padł już w 48 sekundzie - lepsze-
go startu bez wątpienia nie mogliśmy 
sobie wyobrazić.  

Gol nieuznany

Po tym wejściu smoka Polonia abso-
lutnie nie zamierzała przejść do obro-
ny. Jej ataki wciąż sunęły na pole karne 
Górnika, a nasi piłkarze prezentowali 
się naprawdę dobrze. Byli szybcy, zde-

cydowani, grali pomysłowo i z wielką 
werwą. Ich przeciwnicy też mocno 
pchali do przodu, mieli nawet świet-
ną okazję, ale Axel Holewiński był 
na posterunku, więc zrobiło się dobre 
widowisko. W 37 minucie podopiecz-

ni trenera Łukasza Tomczyka po raz 
drugi wbili gola, ale sędzia go nie uznał 
dopatrując się przewinienia jednego 
z naszych.  

W drugiej połowie pojedynek 
nadal mógł się podobać. Wciąż nie 

brakowało ciekawych akcji i  cel-
nych strzałów po obydwu stronach 
boiska. Ale też i  fauli, więc sędzia 
kilka razy sięgał po żółty kartonik, by 
ukarać łamiących przepisy zawodni-
ków obydwu zespołów. Holewiński 
znowu parę razy wznosił się na naj-
wyższy poziom i sprawiał, że Łęczna 
nie potrafiła wyrównać, choć miała 
doskonałe okazje. 

Arak wchodzi i trafia

Nadeszła 82 minuta i Polonia prowa-
dziła już 2:0. Jakub Arak, który dopiero 
co wszedł na boisko ładnym strzałem 
pokonał golkipera Górnika. Wcześniej 
dwa razy uderzał tuż obok bramki. 
Przyjezdni pewni swego cofnęli się, bo 
przecież do końca było już bardzo bli-
sko. Arbiter jednak ostatecznie dołożył 
aż 7 minut, więc trochę emocji jeszcze 
było.

Łęczna za wszelką cenę chciała 
zdobyć choćby honorowego gola i całą 
ekipą zdecydowanie ruszyła do przo-
du. Wykorzystaliśmy to bezwzględ-
nie i  z zimna krwią, jakbyśmy nie 
byli beniaminkiem. Sarmiento dostał 

dobre podanie w pole karne, zwodem 
położył obrońcę i technicznie kopnął 
na bramkę.

Radość kibiców

Piłka odbiła się od nogi obroń-
cy i  spadła pod nogi Oliwiera 
Kwiatkowskiego. Ten od razu posłał ją 
po ziemi i było 3:0. Kapitalna inaugu-
racja się dopełniła. Piłkarze w niebie-
sko-czerwonych strojach triumfowali, 
kibice, którzy za nimi przyjechali do 
Łęcznej oszaleli. ■

Polonia gromi Łęczną, czyli inauguracja jak marzenie 

Poloniści zagrali jak stary wyjadacz, a nie jak beniaminek 
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SPORT

ŁĘCZNA. CHYBA TYLKO NAJWIĘKSI OPTYMIŚCI SPODZIEWALI SIĘ TAKIEGO ROZPOCZĘCIA RYWALIZACJI W BETCLIC 1.LIDZE PRZEZ 
PIŁKARZY POLONII BYTOM. BENIAMINEK GRAŁ Z GÓRNIKIEM ŁĘCZNA NA WYJEŹDZIE I PO ŚWIETNYM WYSTĘPIE ZDECYDOWANIE 
POKONAŁ GO 3:0. BRAWO, TYLKO TAK DALEJ! 

Sparingi, sparingi

W IV lidze jeszcze nie grają, tam 
wciąż mamy czas sparingów. 
W miniony piątek radzionkowski 
Ruch uległ rezerwom GKS 
Katowice 1:2. Gola dla Cidrów 
zdobył Szymon Siwy. Z kolei 
w sobotę Szombierki Bytom 
u siebie ograły 4:1 Dramę 
Zbrosławice. 
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